
АНОТАЦІЯ 

 

Лотоцька І. П. Бухгалтерський облік, аналіз та аудит грошових коштів 

(на прикладі ТОВ АБА «АСТРА»). – Рукопис.    

Спеціальність 071. – Облік і оподаткування. – Тернопільський 

національний технічний університет ім. І. Пулюя. – Тернопіль, 2019. 

 

Дипломна робота містить узагальнення й критичну оцінку чинних 

теоретичних положень, методики, організації та практики обліку, аналізу й 

аудиту грошових коштів, розробку рекомендацій з їх удосконалення та 

практичного використання для прийняття облікових і управлінських рішень 

на підприємстві в сучасних умовах. 

Вивчено та уточнено сутність і функції грошей в історичному аспекті 

як економічної та облікової категорії. Розкрито особливості класифікації 

грошових коштів на підприємстві та запропонована удосконалена їх 

класифікація для потреб управління грошовими коштами загалом та обліку, 

аналізу, аудиту за наявністю зокрема. Здійснено аналіз механізму 

нормативно-правового регулювання обліку, аналізу та аудиту грошових 

коштів. Систематизовано основні аспекти методики й організації обліку 

грошових коштів та їх відображення у фінансовій звітності, обґрунтовано 

пропозиції з його удосконалення. Розкрито методичні й організаційні 

підходи до аудиту грошових коштів. Проаналізовано динаміку та структуру 

грошових коштів, оцінено ефективність використання грошових коштів на 

підприємстві з використанням горизонтального, вертикального та 

коефіцієнтного аналізу.  
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Важливою ланкою кругообігу ресурсів 

виступають грошові кошти та забезпечують основу для зростання 

платоспроможності суб’єктів господарювання. Будь-яке підприємство 

щоденно здійснює велику кількість розрахункових операцій зі своїми 

контрагентами, бюджетом, працівниками, власниками. Завдяки грошовим 

коштам діяльність господарюючого суб’єкта активізується до 

самофінансування. Оскільки вони присутні на усіх етапах кругообігу 

капіталу – процесі постачання, виробництва та збуту. 

Підвищення якості прийнятих рішень керівництвом підприємства, 

покращення його фінансового стану залежить від достовірності та повноти 

даних про рух грошових коштів в процесі його діяльності. Грошові кошти є 

об’єктом підвищеної уваги контролюючих органів, а тому від належної 

організації обліку цих високоліквідних активів залежить успішне 

функціонування на ринку суб’єктів бізнесу. 

Значимість грошових коштів в діяльності підприємств потребує їх 

детального вивчення, встановлення стратегічних та тактичних напрямів щодо 

формування та використання грошових потоків, дані про які мають суттєвий 

вплив на забезпечення ефективності управлінського процесу господарюючих 

суб’єктів. 

Питання методики та організації обліку, аналізу і аудиту грошових 

коштів в сучасних умовах господарювання розглядалися у працях як 

вітчизняних, так і зарубіжних вчених: С.Л. Береза, М.Т. Білуха, Ф.Ф. 

Бутинень, Ю.А. Верига, С.Ф. Голов, Н.Г. Горицька, О.М. Губачова, Г.Г. 

Кірейцев, М.В. Кужельний, Н.М. Малюга, Є.В. Мних, Л.В. Нападовська, В.О. 

Озеран, М.С. Пушкар, В.В. Сопко, Б. Коласс, М.Р. Метью, В.В. Палій, М.Х.Б. 

Перер, Я.В. Соколов, Е.С. Хендріксен, Г. Шілінглоу та інші. Поряд з 

напрацюваннями вчених залишаються не повністю вивченими питання 

аналітичного забезпечення управління грошовими коштами для ефективного 
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управління підприємством. Вивченню та розробці даних питань присвячена 

дана робота і становить її актуальність.  

Мета і завдання дослідження. Мета роботи визначена теоретичним і 

практичним обґрунтуванням положень та розробкою пропозицій щодо 

удосконалення методичних та організаційних підходів з обліку, аналізу та 

аудиту грошових коштів в діяльності підприємства з метою підвищення рівня 

ефективного управління ним. 

Досягнення визначеної мети забезпечено необхідністю виконання 

наступних завдань: 

- вивчення сутності грошових коштів як економічної та облікової 

категорії;  

- розкриття особливостей класифікації грошових  коштів 

підприємства; 

- здійснення аналізу підходів нормативно-правового регулювання 

обліку, аналізу та аудиту грошових коштів; 

- систематизація основних аспектів методики й організації обліку 

грошових коштів, розкриття у фінансовій звітності, обґрунтування 

пропозицій з його удосконалення; 

- розкриття методичних й організаційних підходів до аудиту 

грошових коштів; 

- проведення горизонтального та вертикального аналізу грошових 

коштів; 

- оцінювання ефективності використання грошових коштів на 

підприємстві; 

- вивчення підходів до організації охорони праці на підприємстві та 

забезпечення безпеки в надзвичайних ситуаціях. 

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є система обліку, аналізу 

та аудиту грошових коштів підприємства. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є організаційно-

методичні підходи обліку, аналізу та аудиту грошових коштів підприємства. 
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Методи дослідження. Виконання визначених завдань передбачало 

використання таких методів: теоретичне узагальнення і порівняння 

(дослідження економіко-облікової природи грошових коштів), причинно-

наслідковий та абстрактно-логічний зв’язок (розкриття класифікаційних 

підходів до грошових коштів), аналіз і синтез (вивчення підходів до 

методики обліку відображення грошових коштів підприємства), індукція та 

дедукція (узагальнення етапів аудиту грошових коштів), методи 

економічного аналізу (горизонтальний та вертикальний аналіз, оцінювання 

ефективності використання), методи абстрагування (зазначення основних 

шляхів аналізування грошових потоків). 

Інформаційна база дослідження включає законодавчі та нормативні 

акти, що регулюють питання обліку, аналізу і аудиту грошових коштів, праці 

вітчизняних та зарубіжних науковців, матеріали науково-практичних 

конференцій, матеріали періодичних видань, практичні дані досліджуваного 

підприємства. 

Науковою новизною отриманих результатів дослідження є  

теоретичне обґрунтування й розроблення практичних пропозицій з 

удосконалення організаційно-методичних підходів до обліку, аналізу та 

аудиту грошових коштів підприємства: 

– для забезпечення потреб управління грошовими коштами 

обгрунтовано узагальнену класифікацію грошових коштів за критеріями: 

форма існування (готівкові та безготівкові грошові кошти); вид валюти 

(кошти в національній та в іноземній валюті); обмеженість у напрямах 

використання (грошові кошти без обмежень у напрямах використання, 

грошові з обмеженнями у напрямах використання); місце зберігання (грошові 

кошти у касі, на рахунках у банку, на мікропроцесорі старт-карток, в пам’яті 

ЕОМ на жорстких дисках); 

– для зменшення інформаційного навантаження на бухгалтерію 

суб’єкта господарювання слід зробити зміни у прибутковому та видатковому 

касових ордера, доповнивши їх окремими даними про операційну, 
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інвестиційну та фінансову діяльність, тобто у касових документах 

реєструвати одночасно вид діяльності для належного узагальнення даних у 

касовій книзі, регістрах обліку, звітності. 

Практичним значенням отриманих результатів є впровадження 

рекомендацій в діяльність підприємства, що забезпечить логічність 

відображення в обліку грошових коштів, підвищить достовірність 

інформації, що міститься у звітних формах, дасть можливість для 

користувачів оптимізувати прийняті рішення і забезпечить об’єктивність 

оцінки роботи господарюючих суб’єктів при управлінні грошовими 

коштами. 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення 

дипломної роботи оприлюднені та отримали схвальну оцінку на 

Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції студентів, аспірантів 

і молодих вчених «Інноваційний розвиток та безпека підприємств в умовах 

неоіндустріального суспільства» (31 жовтня 2019 р., м. Луцьк). 

Публікації. За темою дипломної роботи опубліковано 1 наукову працю 

(тези доповідей) загальним обсягом 0,05 друк. арк. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, шести розділів, висновків та пропозицій (обсягом 92 сторінки), 

списку використаних джерел (69 найменувань на 7 сторінках), 6 додатків (на 

6 сторінках). У роботі розміщено 10 таблиць та 15 рисунків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ОСНОВИ ОБЛІКУ, АНАЛІЗУ ТА 

АУДИТУ ГРОШОВИХ КОШТІВ 

 

 

1.1. Обліково-економічна сутність грошових коштів  

 

Готівка вважається найбільш ліквідною категорією активів, що 

забезпечує підприємству найвищий ступінь ліквідності і, як наслідок, 

свободу вибору. Готівка – це початок і кінець економічного та фінансового 

циклу. У процесі діяльності підприємства готівкові гроші перетворюються в 

інші активи під час обігу. Грошові кошти доступні як на початковій, так і на 

завершальній стадіях облікового циклу, включаючи придбання товарів, 

виробництво продукції, виконання робіт, надання послуг та отримання 

доходу. Більшість операцій у бізнесі підприємства керуються грошовими 

потоками та пов'язані з розрахунками між підприємствами. Рух коштів 

(надходження та вибуття грошових коштів та їх еквіваленти) породжує 

грошові потоки. Грошові кошти – це активи підприємства, якими він 

розпоряджається в процесі своєї діяльності.  

Економічна суть грошей полягає в тому, що вони виступають як 

активний елемент і невід'ємна частина економічної діяльності суспільства, 

відносин між різними учасниками та ланками відтворювального процесу. 

Готівка бере участь у здійсненні різних видів суспільних відносин, розподілі 

валового національного продукту, в купівлі нерухомості, землі, у визначенні 

цін, що виражають вартість товару. Крім того, готівка служить засобом 

обміну на товари, нерухомість, твори мистецтва, ювелірні вироби тощо. Це 

виявляється в процесі порівняння при прямому обміні товарами. 

Історія грошей почалася в той час, коли обмін став невід’ємною 

частиною суспільного життя. Особливо це стосувалося двох основних 

розподілів праці. На ранній стадії розвитку товарного виробництва обмін 
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відбувається в найпростішій формі (бартер), але зі збільшенням обсягу 

виробництва чіткіше виокремлюються недоліки бартерних операцій: 

невідповідність бажань обох сторін у закупівлі та продаж товарів, внаслідок 

чого виникає потреба в декількох операціях; проблема зі зберіганням товарів, 

призначених для обміну; труднощі у встановленні чітких пропорцій обміну 

між товарами. Тому існує потреба у застосуванні певного орієнтиру вартості, 

який має універсальне значення для спільного використання і однаково 

необхідний для всіх посередників. Як результат, з усього товарного світу 

виділяється якийсь окремий товар, який також виступає таким посередником 

і постійно обертається на ринку. 

Тому потреба у грошах зумовлена труднощами прямого обміну 

товарами, робочою силою, а отже, внаслідок стихійного розвитку суспільства 

певні товари відігравали роль загального еквівалента. На різних етапах цю 

роль відігравали риба, хутро, зерно та інші товари, які служили 

найважливішими предметами обміну, пізніше ця роль перейшла на метали 

(олово, мідь) і нарешті осіла на золото та срібло. Вирішальним кроком у 

формуванні металевих грошей стала поява монети. Протягом багатьох 

століть функцію загального еквівалента відігравало срібло, яке поступилося 

місцем золоту. Обидва дорогоцінні метали давно використовуються в різних 

країнах. Адже саме золото почало грати роль грошей.   

Починаючи з Арістотеля (IV ст. До н. Е.) І до XVIII ст. думка про те, 

що гроші виникли завдяки домовленості, домовленості між людьми 

спростити та полегшити обмін товарами, була досить поширеною. Таке 

тлумачення походження грошей називається раціоналістичною концепцією. 

Її теоретичне обґрунтування зробив Арістотель у праці «Нікомакійська 

етика». Він писав: «Все, що бере участь в обміні, повинне бути певним чином 

відображено ... загальною угодою, з'явилася монета ... Від його назви, що 

вона існує не в природі, а за згодою». Щоб обмін відбувся, «повинна бути 

якась одиниця (вимірювання) з умовою (обґрунтування)». 
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Однак науковий аналіз походження та природи грошей, зроблений 

класиками політичної економії – А. Смітом, Д. Рікардо, К. Марксом – довів 

раціональність раціоналістичної концепції. Зрештою, гроші в їх 

найпростіших проявах виникли на ранніх стадіях суспільства, коли ні фактор 

взаємної згоди, ні державна влада не могли зіграти істотної ролі у 

формуванні економічних відносин, тим більше що складають таку складну 

форму, як гроші. Однак головною помилкою А. Сміта було припущення, що 

розподіл праці виник із обміну, а не навпаки. Поняття грошей, його 

інтерпретація їх виникнення як результат обмінних сил, розуміння грошей як 

товару, являє собою серйозне досягнення економічної науки того часу [26]. 

Теорію грошей Рікардо, послідовник А. Сміта, будує на основі своєї 

теорії вартості. Він розглядає гроші як товар цінності. Основою грошової 

системи є золото, вартість якого, як і будь-який інший товар, визначається 

вартістю робочої сили. Враховуючи вартість грошей, їх кількість в обігу 

залежить від кількості цін на товари. Рікардо вважає використання золота 

дорогим і необґрунтованим і розробляє проект обігу паперових грошей [26]. 

Гроші можуть діяти в різних формах (рис. 1.1) і виявляти їх сутність 

через функції, які вони виконують. Завдяки функціям грошей як засобу обігу 

та платежів вони перебувають у постійному русі. Рух грошей у 

внутрішньому обігу країни – це грошовий обіг, який виражається у грошовій 

та безготівковій формі, які, в свою чергу, опосередковують рух товарів і 

послуг, а також обслуговують нетоварні платежі.  

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Форми грошей 
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Грошовий обіг – це прямі та зворотні зв’язки між виробництвом та 

попитом. Однак грошовий обіг не може бути обмежений участю грошей у 

товарообігу, оскільки гроші, у свою чергу, роблять самостійний рух. 

Грошовий обіг – сума всіх грошових потоків, представлених грошовим 

обігом: рух банкнот, монет та паперових грошей (казначейські квитки); та 

безготівковий обіг: переказ коштів з рахунку на рахунок компанії через 

фінансово-кредитні установи на підставі розрахункових та платіжних 

документів (рис. 1.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Грошовий обіг 

 

З розвитком виробництва та обігу товарів, ринкової економіки в цілому 
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до демонетизації золота. Щоб зрозуміти суть сучасних грошових систем, 

зміни грошового обігу та самих грошей при демонетизації золота, необхідно 

відкрити основи цього процесу, розглядаючи функції грошей як загального 

еквівалента. Сутність грошей як економічної категорії виявляється у їхніх 

функціях (табл. 1.1). 

Функція грошей як міри вартості полягає в вимірюванні та порівнянні 

вартості всіх товарів і послуг, використовуючи гроші як загальний 

еквівалент, надаючи величині форму ціни. Ціна товару – це його оцінка через 

гроші, його грошове вираження. Це залежить як від вартості товару, так і від 

вартості грошей. Технічним засобом вираження вартості грошової одиниці є 
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шкала цін, яка має юридичний (декретний) характер і виражає не вартість, а 

ціну товару. Завдяки масштабу цін ідеальна, уявна ціна перетворюється на 

ціну або ринкову ціну, виражену в національній валюті [65]. 

Таблиця 1.1 

Функції грошей та їх призначення 

Функції грошей Призначення грошей 

Міра вартості Є еквівалентом вартості всіх товарів. 

Засіб обігу Є посередником в обміні, стимулюють обмін товарами. 

Засіб платежу Забезпечують погашення боргу. 

Засіб утворення 

нагромадження 

Є резервом багатства, регулюють обіг грошей. 

Світові гроші 

Виступають як: 

 міжнародні платіжні засоби; 

 загальні засоби закупівлі; 

 сприяють матеріалізації багатства. 

 

У функції грошей як засобу обігу гроші виступають посередником в 

обміні товарів та послуг та забезпечують їх обіг. На відміну від попередньої, 

ця функція виконується в реальному виразі, але їх роль тимчасова (гроші 

переміщуються від одного предмета до іншого). Її особливістю є одночасний 

зустрічний рух товарів і грошей в товарообмінних операціях, тобто продаж 

товарів здійснюється одночасно з їх оплатою. У зв’язку з цим функція 

грошей як засобу обігу загалом обмежується грошовою сферою. 

Основна мета платіжної функції полягає в тому, щоб гроші погашали 

вартість товарів, які були продані в кредит. Гроші тут функціонують як: міра 

вартості при визначенні договірної ціни проданих товарів, тобто гроші 

визначають суму боргу, яку покупець зобов’язаний погасити протягом 

визначеного періоду; ідеальний засіб платежу. Як платіжний засіб гроші 

почали здійснювати самостійні рухи без прямого зв’язку з обігом товарів, 

щоб послужити односторонньому руху вартості в процесі розширеного 

відтворення; принципово нова форма грошей – кредитні гроші [66]. 

Функція грошей як засобу накопичення використовується суб’єктами 

ринку як певний актив для забезпечення своєї купівельної спроможності в 

майбутньому. Якщо інший товар не буде придбаний відразу після продажу 
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предмета, гроші накопичуються. Тут гроші є репрезентативною абстрактною 

формою багатства, засобом накопичення та збереження вартості. Тому 

функція накопичення скарбів ідеально виконується цінними грошима, які 

мають свою цінність [65]. 

Спочатку функцію світових грошей виконували лише цінні гроші. 

Сьогодні світова валюта – це національні валюти, які можуть виконувати на 

світовому ринку всі раніше названі функції. Якщо світові гроші 

використовуються для погашення боргів, пов’язаних із зовнішньою 

торгівлею, банківськими та фінансовими позиками, то вони служать засобом 

платежу. Якщо, однак, світові гроші переміщуються з однієї країни в іншу 

без рівномірного переміщення товарного еквівалента або погашення боргу, 

то вони забезпечують передачу багатства [65]. 

Єдність усіх функцій дає загальне уявлення про гроші, їх роль у 

суспільному відтворенні. Важливою умовою теоретичного знання функцій 

грошей є послідовне забезпечення діалектичного підходу до їх аналізу [66]. 

Виробничий процес зумовлює необхідність накопичення грошей та 

тимчасового виведення грошей із сфери обігу, оскільки кожен 

товаровиробник повинен накопичити достатню суму грошей для придбання 

засобів і предметів праці, і тому в тій чи іншій мірі він діє як збирач скарбів. 

Можуть накопичуватися не лише золото чи срібло, а й металеві та паперові 

знаки грошей [66].  

В Національному положенні (стандарті) бухгалтерського обліку 1 

«Загальні вимоги до фінансової звітності» грошові кошти включають готівку, 

кошти на рахунках в банках і депозити до запитання [39]. Готівка (готівкові 

кошти) – грошові знаки національної валюти України – банкноти та монети. 

Грошові платежі підприємств, підприємців та фізичних осіб за продажі 

(товари, виконані роботи, надані послуги) та за операції, не пов’язані 

безпосередньо з продажем продукції (товарів, робіт, послуг) та іншого майна, 

називаються готівковими розрахунками. Початкова та кінцева ланка циклу 

обороту активів, яка включає закупівлю товарів, виробництво продукції, 
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виконання робіт, надання послуг, а також їх продаж та отримання доходу, – 

це грошові кошти, тобто ліквідні активи. 

Розрахунки можуть здійснюватися не тільки у готівковій формі, але й у 

безготівковій формі. Безготівкові розрахунки – це перерахування коштів з 

рахунку платника на рахунок одержувача. Фінансовим посередником у цих 

розрахунках є банк, який надає послуги компаніям-клієнтам на договірній 

основі [40].  

Виконання банківських розрахункових операцій зменшує потребу в 

готівці, сприяє концентрації вільних готівкових коштів для кредитування в 

банку, забезпечує їх збереження та більш ефективне використання, оптимізує 

та прискорює рух грошових коштів держави. 

Готівкові та безготівкові грошові потоки органічно пов’язані, що 

реалізується через перехід однієї форми до іншої. Наприклад, виручка 

надходить до каси підприємства, а потім вона передається в установу банку 

для переказу на поточний або інший рахунок. З цих рахунків банк здійснює 

розрахунок між суб’єктами господарювання та видає готівку в касу компанії 

для видачі зарплат, авансів підзвітним особам тощо. 

У літературних джерелах існують різні підходи до визначення терміна 

поняття «грошові кошти». Щоб зрозуміти суть грошових коштів, ми 

проаналізуємо праці провідних вітчизняних та зарубіжних науковців у різних 

літературних джерелах.  

Остафійчук С. М. вважає, що оскільки грошові кошти виступають 

абсолютно ліквідними активами, в результаті цього дане поняття не завжди 

може включати абсолютно всі залишки на рахунках в банках, тому що їх 

ліквідність може відрізнятися від абсолютної [44, с. 216; 45].  

На думку Завадського Й. С. [18, с. 323], Осовської Г. В. [43, с. 235] 

грошовими коштами є доходи та надходження.  

Загородній А. Г., Вознюк Г. Л. та Партин Г. О. вказують, що у 

господарській практиці назву грошей мають явища, ззовні відмінні одне від 

одного: одиниці рахунку, в яких визначаються ціни на товари, національні 
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грошові знаки, іноземна валюта, записи на банківських рахунках, кошти, 

витрачені на придбання цінних паперів, боргові зобов’язання, що 

використовуються для платежів, тощо [20, с. 164]. 

Бабіч В. В., Сагова С. В. зазначають, що під грошовими коштами варто 

розуміти валюту України та іноземну валюту [2, с. 280].  

Дерій М. під грошовими коштами визначає основні сегменти для 

здійснення готівкових і безготівкових розрахунків між державними 

бюджетними установами та підприємствами [14, с. 62]. 

Бутинець Ф. Ф. надає таке визначення грошових коштів: готівка, кошти 

на рахунках в банку та депозити до запитання [7].  

Ткаченко Н.М. вважає, що кошти, що зберігаються на касі чи 

банківських рахунках, необхідні для забезпечення господарської діяльності 

підприємства [58].  

Як видно з наведених вище визначень, автори підходять до визначення 

грошових коштів по-різному. Однак у всіх визначеннях є визначення 

матеріальної основи грошових коштів - «гроші», «кошти», «знаки», «засоби» 

та зберігання – на банківських рахунках, в касі підприємства. 

 

1.2. Підходи до класифікації грошових коштів та її використання 

для потреб обліку і аудиту 

 

Важливість наявності таких активів, як грошові кошти та їх еквіваленти 

на балансі підприємства, жоден сучасний економіст не ставить під сумнів. 

Ширенбек Х. каже, що «ринкова система організації, незважаючи на всі 

відмінності в деталях (помітні на прикладі розвинених країн Заходу), в 

основному є способом управління, заснованого, серед іншого, на 

використанні грошей». Він називає гроші «... ключовим фактором 

забезпечення безперебійного перебігу процесу розподілу праці, який є 

зв’язком між ринками» [65]. 
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Однак, незважаючи на визнання важливості категорій та необхідність 

впорядкування, роботи з чіткого розмежування та класифікації грошових 

коштів та їх еквівалентів практично відсутні, незважаючи на те, що проблема 

їх класифікації є надзвичайно важливою для потреб бухгалтерського обліку, 

аналізу та контролю грошових потоків на підприємстві. Процес його 

вирішення дає можливість чітко визначити пріоритет щодо вивчення 

окремих видів грошових коштів на мікрорівні. 

Класифікація – це процес поділу предметів (процесів, явищ) на класи 

(групи, види тощо) за певними характеристиками. Тобто класифікація – це 

природний процес дослідження сутності предметів (явищ, процесів). Чим 

більше виділяються особливості класифікації, тим вищий ступінь пізнання 

предметів, що вивчаються. 

Більшість авторів у своїх дослідженнях звертають увагу на 

класифікацію грошових потоків, а не грошових коштів як самостійного 

об’єкта фінансового управління. Класифікація, запропонована проф. І.О. 

Бланк є найповнішим, оскільки він визначив і описав 19 особливостей їх 

класифікації [5, с. 114-115].  

Терміни «грошові кошти» та «грошові потоки» пов'язані, але не 

тотожні. За словами проф. П. Я. Буряк та проф. М. В. Римар: «Термін 

«грошовий потік» розкриває динамізм підприємницької діяльності, коли 

надходження та вибуття грошових коштів мають постійний характер, є 

постійними потоками» [63, с. 337]. 

На наш погляд, основними ознаками класифікації грошових коштів є: 

1) форма існування: готівка та безготівкова грошові кошти; 2) вид валюти: 

грошові кошти в національній валюті та грошові кошти в іноземних валютах 

(за видами валют). 

Готівка – готівка у вигляді паперових грошей, монет, банкнот, файлів у 

пам'яті комп’ютера (якщо використовується без прямого зв’язку з 

банківськими рахунками). Безготівкові грошові кошти – грошові кошти на 
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банківських рахунках, що використовуються для оплати, на взаємні платежі 

шляхом переказу з одного рахунку на інший. 

Грошові кошти в національній валюті – це готівкові кошти (як 

готівкові, так і безготівкові) у валюті, випущеній певною країною, яка в 

основному перебуває в обігу на її території. Грошові кошти в іноземній 

валюті – грошові кошти (як готівкові, так і безготівкові), що перебувають в 

обігу і є законним платіжним засобом на території відповідної іноземної 

країни (група іноземних держав). 

Професор В. В. Сопко вказує, що класифікація грошових коштів є 

вихідним елементом організації їх обліку [54, с. 214], оскільки це дозволяє 

структурувати їх відповідно до інформаційних потреб користувачів облікової 

інформації. Сопко В. В. виділяє дві особливості класифікації грошових 

коштів: за призначенням: кошти для обороту (оборотні) та для спеціального 

призначення (необоротні); за місцем зберігання: готівка в банку, касі 

підприємства, у підзвітних осіб, у контрагентів (видані аванси), вкладені у 

еквіваленти, цінні папери тощо [54, с. 221]. Надалі ця класифікація також 

була розширена та доповнена ще двома ознаками: за видами валют: 

національна та іноземна (долар США, євро) валюти; за джерелами 

надходження: власні, запозичені та залучені [54, с. 215]. 

Вищезазначені класифікаційні ознаки повинні бути доповнені двома 

допоміжними ознаками, які мають важливе значення при вирішенні окремих 

завдань з обліку, аналізу та аудиту: 

1) обмеження у напрямках використання: готівкові кошти без 

обмежень у напрямах використання – кошти, якими підприємство (установа, 

організація) може розпоряджатися без будь-яких обмежень на провадження 

господарської діяльності, наприклад, готівкою на поточних рахунках у банку; 

кошти з обмеженим використанням – готівкові кошти, які підприємство 

(установа, організація) може використовувати для конкретної мети, 

наприклад, готівкові кошти, отримані як цільове фінансування; гуманітарна 

допомога у вигляді грошових коштів тощо. Класифікація грошових коштів за 
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вищенаведеним критерієм надзвичайно важлива при аналізі фінансового 

стану підприємства, оскільки суб'єкт господарювання повинен прагнути 

мінімізувати частку грошових коштів з обмеженим використанням у 

загальній грошовій масі. Велика кількість грошових коштів з обмеженнями 

на їх використання може ще не свідчити про високу платоспроможність 

підприємства. В ідеалі найефективнішим засобом забезпечення зобов’язань 

суб’єкта господарювання є грошові кошти без обмежень у їх використанні; 

2) місце зберігання: готівка в касі підприємства (установи, організації) - 

готівка, яка зберігається в спеціально відведеному приміщенні або місці в 

межах встановленого ліміту залишку готівки; грошові кошти на банківських 

рахунках – кошти, які зберігаються на різних рахунках у банківських 

установах і можуть бути використані в будь-який час на вимогу власника 

рахунку; гроші на мікропроцесорі смарт-карт – один з різновидів 

«електронних грошей» – зберігаються на спеціально розроблених картках; 

грошові кошти в пам’яті комп’ютерів на жорстких дисках – один з різновидів 

«електронних грошей» - зберігається як файли в пам'яті комп'ютера, які 

виступають їх фізичним носієм. 

У зв’язку з виявленими недоліками в існуючих типах класифікації та з 

метою узагальнення існуючих загальноприйнятих особливостей 

декомпозиції грошових коштів вважаємо за доцільне удосконалити їх 

класифікацію для потреб управління грошовими коштами в цілому та 

бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту на наступні види, які можна 

подати графічно (рис. 1.3). 

Таким чином, для правильного розуміння, ефективного управління, 

чіткого контролю та повного обліку необхідно мати чітку, зрозумілу та 

логічну класифікацію грошових коштів суб’єкта господарювання, яка 

полягає у зменшенні їх сукупності на економічно визначені однорідні групи. 

Тому на основі проведеного дослідження існуючі класифікації 

грошових коштів узагальнюються шляхом виокремлення наступних ознак: - 

обмежене використання; місце зберігання. 
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Рис. 1.3. Класифікація грошових коштів 

 

Класифікація грошових коштів за вищезазначеними характеристиками 

надзвичайно важлива при аналізі фінансового стану підприємства, товарно-

матеріальних цінностей та найбільш раціонального відображення грошових 

коштів на рахунках бухгалтерського обліку. 

 

1.3. Нормативно-правове регулювання обліку, аналізу та аудиту 

грошових коштів 

 

Інформація про рух коштів повинна надаватися чітко, своєчасно та 

повно, тому основними завданнями обліку грошових коштів є: належна 

організація, своєчасне та законне проведення операцій з безготівковим 

розрахунком та готівкою; своєчасне документування грошових потоків та 

розрахункових операцій; забезпечення збереження готівки та цінних паперів 

у касі підприємства; контроль за витрачанням коштів; періодична 

інвентаризація грошових коштів; виконання операцій з готівкою за 

Класифікація грошових коштів 

За формою існування 

За видом валюти 

За обмеженістю у 

напрямах використання 

 

За місцем зберігання 

- готівкові грошові кошти; 

- безготівкові грошові кошти 

- грошові кошти в національній валюті; 

- грошові кошти в іноземній валюті 

- грошові кошти без обмежень у напрямах 

використання; 

- грошові з обмеженнями у напрямах 

використання 

- грошові кошти у касі підприємства 

(установи, організації); 

- грошові кошти на рахунках у банку; 

- грошові кошти на мікропроцесорі старт-

карток  

- грошові кошти в пам’яті ЕОМ на 

жорстких дисках 
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розрахунками з клієнтами, покупцями; контроль за дотриманням касової та 

розрахункової дисципліни; своєчасне та повне відображення в документах та 

регістрах обліку грошових потоків у касі підприємства та на банківських 

рахунках. Розглянемо нормативне регулювання обліку грошових операцій 

(рис. 1.4).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.4. Нормативно-правове регулювання бухгалтерського обліку 

операцій з грошовими коштами 

 

Закон України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в 

Україні» 

Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку 1 

«Загальні вимоги до фінансової звітності» 

Постанова Правління Національного банку України «Про 

затвердження Положення про ведення касових операцій у 

національній валюті в Україні» 

Методичні рекомендації щодо заповнення форм фінансової 

звітності 

План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, 

зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій 

Інструкція про застосування Плану рахунків бухгалтерського 

обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій 

підприємств і організацій 

Правила визначення платіжних ознак та обміну банкнот, 

розмінних та обігових монет національної валюти України 

Указ Президента України «Про застосування штрафних санкцій 

за порушення норм з регулювання обігу готівки» 

Інструкція про безготівкові розрахунки в Україні в національній 

валюті 

Закон України «Про застосування реєстраторів розрахункових 

операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг» 

Інструкція по інвентаризації основних засобів, нематеріальних 

активів, товарно-матеріальних цінностей, грошових коштів і 

документів та розрахунків 
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Основним законодавчим актом, який регулює організацію 

бухгалтерського обліку, включаючи рух грошових коштів, є Закон України 

«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» [50]. Цей Закон 

визначає правові засади регулювання, організації, обліку та підготовки 

фінансової звітності в Україні. 

Основним нормативним документом, що регулює облік касових 

операцій на підприємстві, є Постанова Правління Національного банку 

України «Про затвердження Положення про ведення касових операцій у 

національній валюті в Україні» від 29.12.2017 р. № 148 [48]. 

Національний стандарт бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги до 

фінансової звітності» є нормативною основою для підготовки найважливішої 

форми фінансової звітності, що називається звітом про рух грошових коштів 

[39]. Це положення визначає зміст та формат звіту про рух грошових коштів, 

загальні вимоги до розкриття інформації щодо його статей. Така інформація 

дає можливість користувачам фінансової звітності порівнювати, оцінювати 

та прогнозувати грошові потоки підприємства; дослідити здатність суб’єкта 

господарювання повертати зобов’язання та виплачувати дивіденди; виявити 

причини різниці між доходами та грошовими надходженнями та витратами; 

проаналізувати грошові та немонетарні аспекти діяльності підприємства. 

Методичні рекомендації щодо заповнення форм фінансової звітності 

визначають, що у статті балансу «Гроші та їх еквіваленти» відображаються 

готівка в касі підприємства, гроші на поточних та інших рахунках у банках, 

які можуть бути вільно використані для поточних операцій, а також грошові 

кошти в дорозі, електронні гроші, еквіваленти грошей [34]. У цій статті 

наводяться кошти в національній або іноземній валютах.  

Планом рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань 

і господарських операцій підприємств і організацій для обліку коштів 

використовується клас 3 «Кошти, розрахунки та інші активи» [46]. 

Згідно Інструкції про застосування Плану рахунків бухгалтерського 

обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і 
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організацій рахунки класу 3 «Кошти, розрахунки та інші активи» призначені 

для узагальнення інформації про наявність і рух грошових коштів (у 

національній та іноземній валюті у касах, на розрахункових (поточних), 

валютних та інших рахунках у банках), електронних грошей, грошових 

документів [25]. 

При прийманні готівки в касу необхідно керуватись Правилами 

визначення платіжних ознак та обміну банкнот, розмінних та обігових монет 

національної валюти України, затвердженими постановою Правління 

Національного банку України від 23.10.2013 р. № 422 [49]. 

Інструкція про безготівкові розрахунки в Україні в національній валюті 

встановлює загальні правила, види і стандарти розрахунків клієнтів банків та 

банків у грошовій одиниці України на території України, що здійснюються за 

участю банків [23]. Учасники безготівкових платежів відкривають рахунки у 

порядку, встановленому нормативними актами НБУ щодо відкриття та 

використання рахунків, а також рахунки для обліку коштів у платежах за 

конкретні операції (акредитиви, чекові чеки тощо).  

В Законі України «Про застосування реєстраторів розрахункових 

операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг» вказується, 

що підприємства, установи та організації всіх форм власності, які 

здійснюють розрахунки (розрахункові операції) зі споживачами в сфері 

торгівлі, громадського харчування та послуг за готівку, зобов’язані 

здійснювати такі розрахунки через належним чином зареєстровані 

реєстратори розрахункових операцій [51]. 

Аналіз нормативно-правових актів щодо організації обліку грошових 

коштів в Україні приводить до висновку, що сьогодні нормативно-правова 

база щодо готівкового обігу, готівкових та безготівкових платежів в 

основному відповідає потребам підприємства. 

Необхідність аналізу грошових коштів обґрунтована обмеженими 

грошовими ресурсами підприємств, нестабільним фінансовим станом 

багатьох суб’єктів господарювання в макроекономічному середовищі, 
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ризиком втрати платоспроможності, необхідністю поліпшення рівня 

управління грошовими потоками та іншими чинниками. Аналіз наукової 

літератури підтверджує, що вітчизняні автори: розрізняють лише види 

грошових потоків (за видами діяльності); досліджують питання аналізу 

ліквідності на основі грошових потоків; у більшості випадків вони 

зосереджуються лише на звіті про рух грошових коштів; розраховують 

показники фінансової стійкості; приділяють мало уваги питанням 

взаємозв’язку між грошовим потоком та фінансовими результатами, 

дефіцитом грошових коштів та надлишком, їх збалансованістю; практично не 

вивчають окремі етапи аналізу грошових потоків. 

Аналізуючи поточну інформацію, важливо оцінити достатність 

грошових коштів для підтримки економічного процесу суб’єктів 

господарювання та виявити тенденції збільшення обороту, спричинені 

розширенням потужностей. У процесі аналізу грошові кошти підприємства 

класифікуються за певними характеристиками, що дає можливість уточнити 

спектр аналітичних процедур та підвищити їх ефективність. Вхідний 

грошовий потік характеризує потік грошових коштів на підприємство від 

усіх видів господарських операцій, у свою чергу, вихідний грошовий потік 

відображає виплату грошових коштів підприємству за всі види 

господарських операцій [33]. Розподіл пріоритетного відтоку грошових 

коштів дає можливість розрізнити обов’язкові грошові виплати, які 

підприємство повинно здійснювати в першу чергу (податки, відсотки за 

позиками) для здійснення нормальної діяльності та уникнення фінансових 

проблем. 

Потреба в аналізі грошових коштів обумовлена обмеженими ресурсами 

підприємств, нестабільним фінансовим станом багатьох підприємств, 

ризиком втрати платоспроможності, підвищенням рівня управління 

грошовими потоками та іншими внутрішніми та зовнішніми чинниками. Для 

розробки теоретичних основ аналізу грошових коштів, вдосконалення його 

організації та методики необхідно чітко визначити основні етапи проведення 
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аналізу грошових коштів. Покроковий аналіз грошових потоків надасть 

інформацію для оцінки минулих, теперішніх грошових коштів підприємства 

та послужить основою для прогнозування та планування майбутніх. 

Інформаційна концепція аудиту грошових коштів на підприємстві, яка 

формує чотири напрямки інформації, включає: законодавча інформація; 

інформація, яка безпосередньо пов’язана з суб’єктом господарювання; 

інформація, що стосується третіх осіб; інформація, пов’язана з аудитом. 

Правова основа аудиту грошових коштів на підприємстві формується 

законами та правилами, що регулюють облік та аудит в Україні, системою 

податків та платежів, міжнародними стандартами фінансової звітності, 

міжнародними стандартами аудиту, положеннями та стандартами 

бухгалтерського обліку в Україні тощо: Закон України «Про аудит 

фінансової звітності та аудиторську діяльність», Міжнародні  стандарти  

контролю якості, аудиту, огляду, іншого надання  впевненості  та  супутніх 

послуг тощо [35; 36]. Інформація, що стосується суб’єкта господарювання, 

включає: статут, установчі документи; договори з постачальниками, 

покупцями, іншими організаціями; дані про структуру підприємства, його 

господарську діяльність, дані про систему обліку та внутрішнього контролю, 

фінансову звітність, облікові регістри, первинні документи, письмові 

пояснення посадових осіб, інші матеріали. Інформація, що стосується третіх 

осіб, – це акти перевірки та інша інформація від фіскальних чи інших 

контролюючих органів; акти перевірки та інші матеріали служби 

внутрішньогосподарського контролю; попередня думка аудитора; документи, 

листи, сертифікати від третіх осіб (банківські установи, постачальники, 

покупці та інші); висновки експертів. Інформація, що стосується аудиту 

грошових коштів, включає: наказ про призначення робочої аудиторської 

групи для перевірки клієнтів, внутрішні стандарти корпоративного аудиту; 

аудиторські тести; картки технологічного аудиту; думка та пропозиції 

аудиту. Проводячи аудит грошових коштів, аудитор може приймати більш 
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ефективні управлінські рішення на основі достовірної, оперативної та 

своєчасної інформації. 

 

Висновки до розділу 1 

 

Встановлено, що грошові кошти розглядаються як в економічне, так і в 

бухгалтерське поняття. З одного боку, гроші – це особливий товар, який діє 

як універсальний еквівалент і є загальним засобом обігу. З іншого боку, 

готівкові кошти – це гроші, які підприємство має в своєму розпорядженні для 

здійснення різних платежів. Класифікаційними ознаками грошових коштів є: 

форма існування (готівка, грошові кошти на рахунках в банку); вид валюти 

(грошові кошти в національній валюті та в іноземній валюті); обмежене 

використання (готівка без обмежень на використання, готівка з обмеженням 

у використанні); зберігання (готівка в касі підприємства (установи, 

організації), готівка на банківських рахунках, готівка на мікропроцесорі 

старт-карток, готівка в пам’яті комп’ютера на жорстких дисках). 

Регулювання обліку грошових коштів підприємства здійснюється 

Законами України, Постановами Правління Національного банку України, 

положеннями, правилами та іншими нормативно-правовими документами. 

Аналіз грошових коштів зумовлений необхідністю оцінки 

використання ресурсів підприємства, нестабільністю в діяльності 

підприємств, можливими ризиками втрати платоспроможності, підвищенням 

рівня управління грошовими потоками та іншими факторами.  

Використання інформаційної концепції аудиту грошових коштів на 

підприємстві дасть можливість значно підвищити ефективність проведення 

аудиту, що безпосередньо вплине на фінансово-господарську діяльність 

суб’єкта господарювання. 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДИЧНІ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ОБЛІКУ 

ГРОШОВИХ КОШТІВ НА ТОВ АБА «АСТРА» 

 

 

2.1. Методика та організація обліку готівки в касі підприємства 

 

Одним з найважливіших напрямків роботи на підприємстві, що 

пов’язаний з фінансовою діяльністю, є здійснення грошових операцій в касі. 

Готівка – абсолютно ліквідний актив, тому потрібний регулярний моніторинг 

облікових операцій у касі з отримання та використання готівкових коштів. 

Касові операції компанії чітко регламентовані [6].  

Основний нормативний акт, що здійснює регулювання правил 

готівкових розрахунків, – це Положення про ведення касових операцій у 

національній валюті в Україні [48]. 

Каса підприємства – це приміщення або ж місце, призначенням якого є 

отримання, видача та зберігання готівкових та інших цінностей. До 

приміщення касира виставляється вимога ізольованості, двері замикаються 

зсередини та повинні мати віконечко для виконання операцій. Заходити до 

каси іншим особам заборонено [7]. Усю готівку на підприємстві доцільно 

зберігати у вогнетривких металевих шафах, а в деяких випадках – у 

комбінованих та звичайних металевих шафах, які в кінці робочого дня 

закриваються ключем та опечатуються сургучною печаткою касира. Ключі є 

у касирів і не дозволяється давати їх стороннім особам або робити дублікати. 

Керівники підприємств несуть відповідальність за організацію касової 

дисципліни, тому повинні обладнати приміщення каси відповідим чином, 

забезпечити доставку та зберігання грошей. У випадку нестворення 

належних умов несуть відповідальність згідно чинного законодавства. Для 

безпечної діяльності каси підприємства можна застрахувати [47]. 
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Перед відкриттям приміщень каси та металевих шаф касир 

зобов’язаний перевірити цілісність замків, дверей, решіток вікон та пломб, 

щоб переконатися, що спрацьовує охоронна сигналізація [6]. У разі 

пошкодження чи зняття пломби, поломки замків, дверей чи решітки касир 

зобов’язаний негайно повідомити про це керівництво, яке повідомляє про це 

в поліцію та вживає заходів щодо захисту касира до її приїзду. 

Касові операції здійснюються касиром, призначеного наказом 

керівника. Касир під розписку ознайомлюється з регламентом ведення 

операцій в касі та підписує договір про повну матеріальну відповідальність. 

Каса містить готівку, грошові документи, бланки суворої звітності, цінні 

папери, придбані у інших підприємств. Не дозволено залишати в касі готівку 

та інші цінності, які не у власності підприємства. 

В кінці робочого дня в касі може залишитись сума не більше ліміту 

залишку готівки в касі (максимальна сума готівки у неробочий час), який 

розраховується самостійно підприємством і підписаний керівником та 

головним бухгалтером [48]. ТОВ АБА «АСТРА» подало розрахунок ліміту 

залишку готівки в обслуговуючий банк під час відкриття рахунків. 

Відповідно суми готівки, які перевищують ліміт, товариство здає в кінці 

робочого дня в банк. Готівка, яку отримує товариство у вихідні та святкові 

дні, не є понадлімітною, якщо її здають в банк на наступний робочий день 

банку або використовується наступного робочого дня на щоденні потреби.  

У сучасних умовах існує три значущі джерела надходження готівки: з 

рахунку банку; від підзвітних осіб; у вигляді доходу. Щоб отримати готівку з 

банку, підприємство повинно попередньо замовити відповідну суму. 

Отримують готівку за допомогою грошового чеку (з чітким повідомленням 

про характер операцій, які мають здійснюватися) у межах наявних коштів та 

витрачають їх лише на вказані цілі [32; 53]. 

Однак більш значущим видом доходу є отримання коштів від реалізації 

продукції, товарів, робіт та послуг. Здійснюючи касові операції, власники 

платіжних коштів надають підприємствам бухгалтерські документи для 
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підтвердження операції реалізації (товарний чек, податкова накладна, 

рахунок-фактура, акт виконаних робіт, наданих послуг тощо) [29]. 

Законність отримання коштів у касі підприємства та їх видатків за 

цільовими напрямами підтверджується касовими ордерами (рис. 2.1) [10]. 

Надходження готівки в касу ТОВ АБА «АСТРА» підтверджується ПКО, 

відривна частина якого підписується головним бухгалтером та касиром і 

дається особі, що здає готівку. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                              

                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

Журнал реєстрації прибуткових і 

видаткових касових ордерів 

Касова книга 

Відривний аркуш з додаванням 

прибуткового та видаткового 

касового ордеру – Звіт касира 

Надходження готівки Видача готівки 

прибутковий касовий 

ордер 

видатковий касовий 

ордер, видаткова 

відомість 

 

Рис. 2.1. Послідовність оформлення касових операцій 

 

Документи з видачі готівки заповнюються лише лише темним 

кольоровим чорнилом, кульковою ручкою, на друкарських машинках, 

друкуються на принтерах для збереження протягом визначеного періоду 

часу. ПКО містять інформацію про підставу для їх складання та додані до 

них документи. ПКО реєструються в журналі реєстрації прибуткових і 

видаткових касових ордерів і даються в касу. Касир перевіряє чи є всі 

підписи і чи справжні, чіткість по заповненню документів, наявність 

додатків, вказаних у документах. Якщо не виконані ці вимоги, повертає 

документи в бухгалтерію. Касир підписує ПКО та на доданих до них 

документах ставить штамп або напис «Оплачено» з вказанням дати. Далі 
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вносить дані до касової книги. Термін дії ПКО – лише день його складання, 

інакше документ анульовується і вказується це в журналі реєстрації касових 

ордерів, у графі «примітка». Усі касові ордери зберігаються в бухгалтерії в 

окремій папці 36 місяців [48; 53; 58]. 

Напрями використання готівки регламентовано Положенням про 

ведення касових операцій у національній валюті в Україні: використання на 

чітко визначені цілі; грошові виплати між підприємствами не більше 10000 

грн. в один робочий день одним або декількома платіжними документами; 

якщо є заборгованість перед бюджетом, виплатити зарплату можна лише за 

рахунок готівки, одержаної з банківського рахунку; видача готівки під звіт 

особі, яка повністю відзвітувала про попередній аванс [48]. 

Видатки готівки з каси ТОВ АБА «АСТРА» виконуються ВКО або 

платіжними відомостями з підписами керівника та головного бухгалтера або 

уповноважених осіб. Якщо додаються документи, виписки, рахунки тощо, 

підписані керівником, тоді заповнення цього реквізиту на ВКО є 

необов’язковим. Якщо на ВКО немає підпису одержувача, то сума в ньому не 

береться в розрахунок залишку готівки на кінець дня. Особа, яка отримує 

готівку в касі, дає свої паспортні дані для запису в ВКО. Записи в ВКО 

виконуються лише вручну чорнилом темного кольору або кульковою ручкою 

із зазначенням отриманої суми. 

При виплаті зарплати важливо запам’ятати, що дозволений період для 

збереження готівки понад встановлений ліміт для виплати зарплати – три 

робочі дні [56]. Після цього періоду касиру слід зробити наступні дії: 

відомостях проти прізвища осіб, яким не було виплачено зарплату, допомогу 

по тимчасовій непрацездатності, стипендію чи премії, слід поставити штамп 

або зробити відмітку вручну «Депоновано»; сформувати реєстр депонованих 

сум; наприкінці відомості підбити загальну суму виплаченої зарплати та 

депонованої зарплати; записати ці дані в касовій книзі. Бухгалтерія перевіряє 

позначки касира у платіжних відомостях, перераховує видані і депоновані 
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суми. Оформляється один загальний ВКО на депоновані суми і здаються в 

банк на основі заяви на переказ готівки. 

Звіт касира – це другий примірник листів касової книги. Кожного 

робочого дня касир підсумовує дані за день, розраховує суму залишку 

готівки в касі і подає звіт в бухгалтерію на наступний день.  

Облікове відображення готівки в касі виконується на рахунку 30 (рис. 

2.2). Аналітичні дані показуються в журналі 1 та відомості 1.1, які 

заповнюються з використанням звітів касира по окремих рядках [7]. 

 

Погашення готівкою короткострокового векселя Дт 30 Кт 34 

Надходження готівки з банку Д-т 30 К-т 31 

Погашення дебіторської заборгованості покупцем Д-т 30 К-т 36 

 
Облікове відображення надходження та видачі готівки в касі ТОВ АБА «АСТРА» 

Отримані кошти: від винних осіб за завдані збитки від підзвітних осіб, залишку 
авансу Д-т 30 К-т 375, 372 

Передано готівку на рахунок в банку Д-т 31 К-т 30 

Передано готівку інкасатору Д-т 33 К-т 30 

Видано готівку під звіт Д-т 372 К-т 30 

Оплачено постачальнику за отриману продукцію, товари, послуги  

Д-т 63 К-т 30 

Виплачено заробітну плату Д-т 66 К-т 30 

Отримано повернену зайво отриману заробітну плату Д-т 30 К-т 66 

Одержана виручка при роздрібній торгівлі Д-т 30 К-т 70 

Виплачені дивіденди Д-т 67 К-т 30 

 

Рис. 2.2. Облікове відображення надходження та видачі готівки в 

касі ТОВ АБА «АСТРА» 
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Підсумкові суми за дебетом і кредитом рахунку 30 в кінці місяця 

порівнюються з оборотами кореспондуючих рахунків з інших журналів та 

відомостей. Кредитові обороти заносяться в головну книгу з журналу 1, 

дебетові – в головну книгу з інших журналів з кредиту відповідних рахунків. 

Залишкова сума готівки у відомості 1.1. має відповідати залишку останнього 

дня місяця звіту касира і головній книзі. 

Один раз на квартал досліджуване підприємство організовує 

інвентаризацію каси з перерахунком готівки, співставлення залишку готівки 

з даними касової книги. Складається акт комісією, вказуються лишки або 

відсутність готівки, якщо виявлено. 

Остаточно дані про готівкові операції переносяться у звіт про рух 

грошових коштів [39]. Основною складністю відображення інформації у Звіті 

про рух грошових коштів є відсутність у первинних документах з 

надходження та видачі готівки окремої колонки для віднесення сум до 

певних видів діяльності. Для спрощення складання звіту важливим є 

виділення виду господарської діяльності у касових та банківських 

документах, в касовій книзі, регістрах обліку,  що полегшить узагальнення 

даних готівкових сум за видами господарської діяльності. Так, доцільно 

прибуткові і видаткові касові доповнити даними про операційну (опр.), 

інвестиційна, фінансова  або їх шифр, інвестиційну (інв.) та фінансову (фін.) 

діяльність або їх шифром. Це дозволить подавати дані у касовій книзі також 

в розрізі видів діяльності.  

З метою зменшення інформаційного навантаження в кінці року 

важливим є відображення в Журналі-ордері №1 в окремому стовпчику сум 

операцій за видами економічної діяльності (операційної, фінансової та 

інвестиційної). Так само слід доповнити інформацію по рахунках 31 в 

журналі-ордері та відомості. Таким чином, згруповані показники грошових 

потоків служитумуть інформаційною базою для заповнення аналітичних 

даних для рахунків 30, 31 журналу ордерів № 1, 2 та відомостей. Практичне 

застосування пропозицій щодо формування первинних документів та 
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відповідних регістрів дозволить звести звіт до простої передачі інформації з 

регістрів обліку до нього, що не спричинить труднощів, додаткового часу, 

витраченого бухгалтером. 

 

2.2. Синтетичний та аналітичний облік грошових коштів на 

рахунках в банку 

 

Ринкова економіка визначає, що кожне підприємство повинне 

відкривати рахунки в банківських установах при розрахунках з іншими 

підприємствами, організаціями, працівниками підприємств, іншими особами 

та збереження власних коштів. Умови, в яких зараз працюють підприємства, 

та економічні процеси, що склалися  в Україні, також є підставою для 

зазначення важливості та необхідності злагодженого обліку грошових коштів 

на банківських рахунках в діяльності підприємств. Чинне  законодавство 

України містить вимоги щодо обов’язкового зберігання усіх вільних 

грошових коштів підприємства в банківських установах. При цьому кожне 

підприємство самостійно обирає банк, в якому будуть зберігатися кошти. 

Безготівкові розрахунки зумовлюють рух коштів по рахунках 

юридичних/фізичних осіб. Інструкцією про порядок відкриття та 

використання рахунків у національній та іноземних валютах врегульовано як 

відкривати рахунки у банках [25].  

Для щоденного руху грошових коштів та їх збереження на рахунках є 

поточні рахунки. Крім цього, вони включають рахунки по платіжних картках.  

Законодаство не обмежує кількість відкритих банківських рахунків: одна 

компанія може мати кілька [55; 57].  

Відкриваючи рахунок, ТОВ АБА «АСТРА» подавало заяву згідно 

зразка з підписанням керівника або іншої уповноваженої на це особи, копії 

зареєстрованих установчих документів. Далі було укладеного договір на 

розрахунково-касове обслуговування і подано перелік осіб з розпорядження 

рахунком [25].  
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При необхідності рахунки можуть закриватися на підставі заяви 

підприємства або за рішенням відповідного органу (ліквідатора, ліквідаційної 

комісії, управителя майна тощо) щодо припинення діяльності. 

В ході підприємницької діяльності ТОВ АБА «АСТРА» проводить 

розрахунки з іншими підприємствами як готівкою, так і безготівково. 

Останній вид платежів регулюється Інструкцією про безготівкові розрахунки 

в національній валюті України [23].  

Видами розрахунків можуть бути: акредитив, інкасація, векселі, 

розрахункові чеки, розрахункові документи в паперовій і електронній формі 

[56]. Останнім часом для розрахунків почали більше застосовувати 

банківські платіжні картки (далі – БПК). 

Документи, що використовуються для здійснення операцій на рахунках 

ТОВ АБА «АСТРА», діляться на три групи: 1) документи щодо руху 

грошових коштів між поточним рахунком та касою підприємства (заява на 

отримання чекових книжок, грошова чекова книжка, заява на переказ 

готівки); 2) документи щодо розрахунків підприємства з контрагентами 

(платіжне доручення, платіжна вимога-доручення); 3) документи щодо 

списання грошових коштів в оплату податків та в безспірному порядку 

(платіжна вимога, інкасове доручення-розпорядження). Форми документів 

визначені Інструкцією про безготівкові розрахунки в національній валюті 

України [23]. При порушенні чи неправильному заповненні реквізитів банк 

повертає їх клієнтам без виконання. Документи слід заповнювати на 

українській мові. 

Розрахункові документи (крім розрахункового чеку) оформляються у 

тій кількості примірників, що необхідна для усіх учасників безготівкового 

розрахунку (не менше 2-х). Документи, отримані банком в операційний час, 

опрацьовуються в цей же день, поза цей час – в наступний робочий день. 

Більшого поширення для застосування має платіжне доручення, коли 

платник дає розпорядження письмово в банк про перерахування грошей по 

вказаних реквізитах одержувачу [40]. Випадки застосування цього 



33 
 

документа: за фактично отриману/придбану продукцію (виконані роботи, 

надані послуги тощо); у порядку передоплати, при закритті розрахунків щодо 

взаємозаборгованості підприємств, по заборгованості фізичним особам 

(зарплати, пенсії тощо), зарахування сум в рахунок зобов’язань по податках і 

зборах тощо.  

При попередній згоді платника на оплату одержувач надсилає йому 

платіжну вимога-доручення через свій банк, а вже платник у обслуговуючий 

банк [7]. 

Для оплати за одержані товари, виконані роботи, надані послуги часто 

видаються чеки юридичним та фізичним особам. Чеки бувають готівкові та 

розрахункові. Користуватися чековою книжкою дозволяється один рік, 

готівковим чеком – 10 днів, розрахунковим чеком – 3 місяці. Є чіткий перелік 

реквізитів до чеку, якщо їх повністю не заповнити – чек недійсний [56].  

Чеки не можна передавати іншим особам і надавати незаповнені 

розрахункові чеки. За проханням клієнта строк дії чекової книжки можна 

подовжити або ж поповнити ліміт при його повному використанні. Якщо 

клієнт припиняє платежі через розрахункові чеки до завершення терміну дії 

чекової книжки та невикористаний ліміт, то подає її в банк разом з 

платіжним дорученням для перенесення цих коштів на рахунок [62]. 

Іншим видом банківських платежів є інкасо. Суть інкасо – отримання 

грошей з різних документів (векселів, чеків тощо) від імені своїх клієнтів та 

своєчасне перерахування їх на рахунок одержувача. На практиці 

застосовуються в розрахунках із зарубіжними контрагентами. Застосування 

інкасо може відображатися в наступному порядку: договір між 

постачальником та покупцем укладається; товари відвантажуються; 

постачальник складає необхідні транспортні документи та надає їх разом із 

наказом про інкасацію до банку, який його обслуговує; перевірка банком 

отриманих документів та надсилання їх до банку покупців; банк покупців 

виставляє інкасове доручення та отримані документи на отримання грошей; 

покупець виконує оплату; банк покупців надсилає кошти до банку 
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постачальника, який вносить їх на рахунок одержувача. Цей вид оплати є 

кращим для покупця і не є гарантією оплати постачальнику [6]. 

В даний час платежі з допомогою банківських платіжних карток 

набувають більшого використання. БПК можна використовувати для 

виконання безготівкових платежів, отримання готівки та виплати зарплат 

працівникам. Перші два випадки передбачають використання корпоративних 

БПК, які зумовлюють зарахування коштів на спеціальний банківський 

рахунок юридичної особи (картковий рахунок).  

Для здійснення таких розрахунків обов’язковим є укладання договору 

обслуговування (еквайрингу) між банком та клієнтом, та наявність членства 

банківської установи в міжнародній платіжній системі. Угода, серед інших 

умов, передбачає банківську плату за послугу, яка переважно встановлюється 

у відсотках від суми кожної операції з карткою. 

Положення № 223 передбачає, що БПК можуть працювати як за 

кредитною схемою, так і дебетовою за схемою. Коли дебетова схема була 

визначена при укладанні договору, це значить, що при виконанні платежу за 

операцію клієнта банк буде застосовуати лиш ті кошти, які наявні на його 

рахунку. У разі їх нестачі операція не проводиться. За кредитною схемою 

банк може надати клієнту позику (на певних умовах). Цей вид 

короткострокової позики – це овердрафт. Зазвичай строк його оплати не 

більше 1 місяця. Однак, щоб не оплачувати відсотки по овердрафту, 

підприємство може відкрити в банківській установі спеціальний депозитний 

рахунок (далі – СДР). Цей рахунок підприємство може вкористовувати для 

резервування коштів у разі перевищення визначеного ліміту. Протягом 

періоду перебування коштів на СДР підприємство отримує відсотки. При 

необхідності грошові кошти з СДР можна перевести на поточний рахунок 

підприємства [57]. 

БПК можна зручно використовувати для відрядження як в Україні, так і 

за кордоном. Особливі переваги використання БПК показуються в процесі 

перетину кордону – як резидентам, так і нерезидентам можна ввезти платіжні 
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картки, що видані банківськими та небанківськими установами України та 

зарубіжних країн на умовах усного декларування.  

Вилучення платіжних карток, випущених іноземними банками 

фізичними особами, здійснюється на підставі індивідуальної ліцензії НБУ на 

відкриття рахунку в іноземному банку за умови їх обов'язкового зазначення в 

митній декларації.  

Процедура вивезення платіжних карток іноземних банків, власниками 

яких є фізичні особи-резиденти, виконується на основі індивідуальної 

ліцензії НБУ щодо відкриття рахунку в іноземній банківській установі, при 

умові обов’язкового зазначення їх у митній декларації. 

З метою використання корпоративних платіжних карток на 

підприємстві визначається перелік осіб. Якщо підприємство видає декілька 

корпоративних карток до одного карткового рахунку, то здійснюється 

аналітичний облік по кожній картці. Відображенням операцій з платіжними 

картками є паперові розрахункові документи на місцях здійснення операцій 

(сліп або квитанція торговельного терміналу). Сліп передбачає заповнення у 

вигляді трьох примірників (клієнту, банку, підприємству) і є підтвердженням 

здійснення операції по картці, включає набір даних по операції і відбиток 

реквізитів картки. Квитанцію торговельного терміналу заповнюють у 2-х 

екземплярах (для клієнта і для підприємства, в банк надходить електронна 

копія сліпу) [7]. 

В процесі діяльності у підприємства може виникати як дебіторська, так 

і кредиторська заборгованість з одними і тими ж конрагентами. Тому 

проводиться взаємозалік заборгованостей на підставі вказання у договорах 

між підприємствами періодичності звірки взаємної заборгованості 

(складається акт), строків та платіжних інструментів для розрахунків. Після 

того, як складено акт звірки взаємної заборгованості у визначені 

законодавством терміни підприємство, на користь якого вийшло кредитове 

сальдо взаємозобов'язань, зобов’язане виписати розрахунковий документ 

(платіжне доручення, вимогу-доручення) або оформити вексель. 
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Безготівкові розрахунки також здійснюють через поштові відділення (у 

вигляді поштового переказу) та через каси банківських установ [6]. 

Оперативне ведення підприємством своїх рахунків в банківській 

установі та обміну інформацією підприємства застосовують програмно-

технічний комплекс «клієнт банку-банк» (далі  система «клієнт-банк»).  

Суть системи – уповноважена особа підприємства зі свого робочого 

місця може контролювати рух коштів на банківському рахунку. Банківська 

установа отримує від клієнта доручення щодо руху коштів на рахунку.  

Ця система передбачає перевірку електронних підписів уповноважених 

осіб підприємства в розрахункових документах, які надходять в 

електронному вигляді від підприємства та згідно платіжного файлу. 

Фактично всі операції на рахунку в банку виконуються відповідно до 

розрахункових документів, затверджених НБУ. Розрахункові документи є 

дійсними лиш за наявності підписів, які подано в картці. У випадку 

неправильного заповнення документа, відсутності потрібних реквізитів, 

наявності виправлень банківська установа не має права приймати документи 

до виконання [7]. 

Усі виконані операції банк відображає у банківській виписці, до якої 

прикріплюються підтверджуючі документи. Типової форми банківської 

виписки немає, та водночас у ній відображаються: дата, номери  рахунків 

дебітора та кредитора, коди операцій, суми. При здійсненні операцій з 

надходження або зняття коштів з рахунку банк формує виписку і передає 

підприємству.  

Головний бухгалтер, в свою чергу, здійснює її контирування: 

проставлення номера, перевірка наявності первинних документів та 

відповідність суми у виписці і у первинних документах, проставлення 

кореспонденції рахунків.  

Основна особливість банківської виписки – «дзеркальне 

відображення», тобто кошти підприємства становлять для банку його 

кредиторську заборгованість (банк боржник перед підприємством). Через те 
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кредит у виписці означає надходження коштів на рахунок і залишок коштів 

на рахунку (зростання кредиторської заборгованості), а по дебету – зняття, 

перерахування коштів з рахунку. Біля кожної суми у виписці на полях 

ставиться код кореспондуючого рахунку. На підставі банківських виписок 

складаються регістри, з яких дані переносяться в головну книгу і фінансову 

звітність [6; 9; 11]. 

Для покращення здійснення безготівкових розрахунків важливим є 

удосконалення найбільш поширеної форми розрахункового документа в 

банківських операціях – платіжного доручення. Оперативність виконання 

доручення по платежах з використаннях цього документа можна забезпечити 

шляхом відміни такого реквізиту, як «Одержано банком» (оскільки дати 

отримання і проведення банком співпадають). Внаслідок цього можна 

усунути дублювання дати здійснення перерахування коштів банківською 

установою за дорученням клієнта, так як банк отримує і виконує платіж в 

один і той самий день.  

Крім цього, вважаємо за доцільне видалити прямокутник для 

відображення суми ПДВ (в нижньому правому куті навпроти реквізиту 

«Призначення платежу»), оскільки Інструкція про безготівкові розрахунки в 

Україні в національній валюті не зобов’язує платника зазначати в 

платіжному дорученні суму ПДВ [23]. До того ж банківські установи лише 

слідкують за заповненням усіх реквізитів, а не їх змістовного наповнення. 

Безготівкові операції на банківських рахунках ТОВ АБА «АСТРА» 

здійснюються на синтетичному рахунку 31 «Рахунки в банках», за дебетом 

якого показується надходження грошових коштів, а по кредиту  їх 

використання. Відображення бухгалтерських операцій на банківських 

рахунках ТОВ АБА «АСТРА» подано в рис. 2.3. 

У випадку використання чеків в господарській діяльності спочатку 

відкривається чекова книжка і кошти зараховуються на «спеціальний» 

рахунок (Дт 313 Кт 311). Така ж бухгалтерська проводка записується при 
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використанні акредитивної форми розрахунків та для перерахування коштів 

на корпоративний картковий рахунок підприємства. 

 

Погашено короткострокову заборгованість покупців Дт 31 Кт 36 

Внесено готівку з каси на банківський рахунок Д-т 31 К-т 30 

Отримано на рахунок грошові кошти (доходи) Д-т 31 К-т 70, 71, 71, 73, 74 

Облікове відображення руху коштів на банківських рахунках ТОВ АБА «АСТРА» 

Зараховано грошові кошти з бюджету, позабюджетних фондів за цільовим 

призначенням Д-т 31 К-т 48 

Отримано грошові кошти з банківського рахунку в касу Д-т 30 К-т 31 

Погашено заборгованість перед постачальниками Д-т 63 К-т 31 

Проведено попередню оплату постачальникам Д-т 371 К-т 31 

Перераховано грошові кошти в погашення заборгованості: перед бюджетом 

перед фондами соціального страхування Д-т 64, 65 К-т 31 

Погашено довгостроковий, короткостроковий кредит банку Д-т 60, 50 К-т 31 

Повернуто грошові кошти: з бюджету, з фондів страхування Д-т 31 К-т 64, 65 

 

Зараховано доходи майбутніх періодів Д-т 31 К-т 69 

Зараховано суми зарплати на особисті рахунки працівників Д-т 66 К-т 31 

 

Рис. 2.3. Облікове відображення руху коштів на банківських 

рахунках ТОВ АБА «АСТРА» 

 

При пред’явлені чека дебетується рахунок 63 і кредитується рахунок 

313. Якщо чеки видані, але вони не пред’явлені до оплати, суми по них 

залишаються на рахунку 313. Чеки можуть використовувати підзвітними 

особами. Тоді видача їм чекових книжок відображається записом Дт 372 

«Розрахунки з підзвітними особами» Кт 685 «Розрахунки з іншими 

кредиторами». Після того, як підзвітна особа відзвітувала робиться запис Дт 

685 Кт 372 (на суму невикористаних чеків). 
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Для відрядження працівників їм можна видавати корпоративні картки 

підприємства. При видачі цієї картки працівнику бухгалтер робить запис в 

реєстрі платіжних карток. Після затвердження авансового звіту, поданого 

працівником, робиться запис за дебетом 372 рахунку, який кредитується на 

суму, вказану в авансовому звіті [6]. 

Відображення операцій з використання корпоративних карток 

підприємства підзвітними особами (з відкриттям та без відкриття 

спеціального депозитного рахунку) на рахунках бухгалтерського обліку 

подано на рис. 2.4. 

 

Відкрито картковий банківський рахунок Дт 313/к Кт 311 

Погашено заборгованість перед постачальником за отримані 

ТМЦ за рахунок коштів карткового рахунку Д-т 372 К-т 313/к 

Витрати на проживання в готелі Д-т 372 К-т 313/к 

Облікове відображення використання корпоративних карток 

підприємства підзвітними особами ТОВ АБА «АСТРА» 

Зараховано грошові кошти на створення спеціального 

депозитного рахунку Д-т 313/СДР К-т 311 

Сплачено відсотки Д-т 313/СДР К-т 732 

 

Зараховано залишок із СДР Д-т 311 К-т 313/СДР 

 

Рис. 2.4. Облікове відображення використання корпоративних карток 

підприємства підзвітними особами ТОВ АБА «АСТРА» 

 

В процесі виконання розрахунків безготівково ТОВ АБА «АСТРА» 

використовується система «клiєнт-банк», яка виконує наступні функції: 

– надсилання повiдомлень мiж товариством та банківською установою 

зашифровано з допомогою сертифiкованих засобiв захисту; 
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– оформлення протоколу автоматично (в т.ч. створення захисту 

протоколу вiд змін) для надсилання розрахункових документiв мiж 

обслуговуючою банком i товариством двосторонньо; 

– створення архiву протоколiв автоматична в кiнцi кожного дня. 

 

2.3. Відображення інформації про грошові кошти у фінансовій 

звітності ТОВ АБА «АСТРА» 

 

Для ефективного розвитку будь-якого підприємства, незалежно від 

форми власності, потрібні грошові кошти, адже вони є запорукою 

безперервного функціонування діяльності підприємства; за допомогою них 

можна визначити, в якому стані знаходиться суб’єкт господарювання, чи 

потрібно залучити інвесторів чи отримати кредит від банківської установи. 

Тому важливо мати точну інформацію та проводити безперервний контроль з 

приводу наявних грошових коштів на підприємстві з метою ухвалення 

необхідних рішень. 

Важливість ефективності управлінської системи щодо грошових 

коштів важко переоцінити. Управління підприємством має на меті усувати 

наслідки інфляційних процесів на власні кошти, створити необхідні умови 

для здійснення поточної діяльності, забезпечити відповідний рівень довіри 

контрагентів. Якість та ефективність управління впливає і на стабільність 

господарюючого суб’єкта, і на перспективні плани подальшого його 

функціонування. 

Методичні рекомендації щодо заповнення форм фінансової звітності 

визначають, що у «балансовій статті «Гроші та їх еквіваленти» слід 

показувати готівку в касі, грошові кошти на різних банківських рахунках 

(швидко можуть використовуватися для щоденних операцій), грошові кошти 

в дорозі, електронні гроші, еквіваленти грошей» [34]. Ці кошти можуть бути 

в національній або іноземній валюті. Для визначення підсумку балансу 

береться сукупна сума грошових коштів та їх еквівалентів. Детальна 
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інформація про рух готівки і коштів на банківських рахунках подається у 

додаткових статтях [34]. 

Звітним документом щодо отримання та витрачання коштів у звітному 

періоді від операційної діяльності, фінансових та інвестиційних операцій є 

звіт про рух грошових коштів. Звіт про рух грошових коштів – це підсумок 

результатів з управління коштами в результаті функціонування 

господарюючого суб’єкта. Їх рівень свідчить про ефективне управління на 

підприємстві і є підставою для оцінювання подальшого існування 

підприємства, базою для обгрунтування доцільності та умоввиділення 

кредиту, прийняття поточних управлінських рішень менеджментом 

підприємства.  

Трансформування даних про результати функціонування 

господарюючого суб’єкта є передумовою формування звіту про рух 

грошових коштів. Така потреба трансформування звіту про фінансові 

результати є наслідком того, що цей звіт складається на підставі принципу 

нарахування, тобто згідно цього доходи від продажу і витрати, здійснені при 

цьому, слід визнати або ж нарахувати, хоча коштів може ще на бути на 

підприємстві.  

Саме тому слід встановити які зміни відбулись з грошовими коштами 

впродовж щоденних операцій звітного періоду на господарюючому суб’єкті. 

Це можна побачити лише через трансформування показників форми №2 у 

форму №3, тобто шляхом переходу від принципу нарахування до касового 

методу. 

Звіт про рух грошових коштів ТОВ АБА «АСТРА» визначено 

необхідністю надання користувачам фінансової звітності інформації (повна, 

правдива та неупереджена) про рух грошових коштів підприємства у 

звітному періоді.  

Нормативні вказівки для складання звіту розкрито НП(С)БО 1 

«Загальні вимоги до фінансової звітності» (рис. 2.5) [39]. 
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Нормативні вказівки для складання звіту про рух грошових коштів 

Хто звітує 

Юридичні особи усіх форм власності (за 

виключенням банківських та бюджетних 

установ) 

Суб’єкти малого підприємництва, які при 

складанні фінансової звітності застосовують 

міжнародний стандарт фінансової звітності 

для малих і середніх підприємств 

Найменування 

звіту 

Звіт про рух грошових коштів (за прямим 

методом) (форма № 3)  

Звіт про рух грошових коштів (за непрямим 

методом) (форма № 3-н) 

Методи 

складання звіту 

Прямий і непрямий метод (підприємства 

обирають самостійно) 

Структура  

звіту 

Підприємствам дозволяється не розкривати 

статті, за якими немає інформація (за 

виключенням інформації, що подана в 

попередньому періоді) 

Підприємствам дозволяється включати статті 

із збереженням їх назви і коду рядка з 

наданих додаткових статей до форм 

фінансової звітності 

 

Рис. 2.5. Нормативні вказівки для складання звіту про рух  

грошових коштів  

Вітчизняне законодавство надало на вибір два варіанти складання звіту 

про рух грошових коштів та відповідні форми звіту для методів. 

Господарюючий суб’єкт обирає свій варіант, враховуючи спеціифіку свого 

функціонування, і зазначає в наказі про облікову політику в розділі про 

звітність.  

В табл. 2.1 подано порівняльну характеристику підготовки звіту про 

рух грошових коштів за двома методами. 

Ефективніший варіант підготовки звіту про рух грошових коштів – 

непрямий метод. Форма звіту згідно цього методу є ілюстративнішою, 

оскільки наявні дані про отримання та витрачання коштів. Це дозволяє 

полегшити аналізування коштів та зменшує час по внесенню даних з двох 

форм звітності. 
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Таблиця 2.1 

Порівняльна характеристика підготовки звіту про рух  

грошових коштів  

№ 

п/п 
Порівняльні показники 

Прямий 

метод 

Непрямий 

метод 

1 Розподіл звіту про рух грошових коштів на 

три підрозділи залежно від виду діяльності 
+ + 

2 Необхідність застосування аналітичних 

даних 

+ + 

3 Використання даних з інших форм 

фінансової звітності 

- + 

4 Відображення у вигляді видатку та 

надходження 

- + 

5 Скорочений варіант подання інформації +  - 

6 Змістовніший варіант подання інформації - + 

 

Два методи схожі тим, що дають інформацію по інвестиційних та 

фінансових операціях по однакових статтях. Лише статті по операційній 

діяльності відрізняються. В непрямому методі статті несуть більш змістовне 

навантаження.  

Дані про рух коштів по надходженню та видатках від операційної 

діяльності, фінансових та інвестиційних операцій впродовж звітного періоду 

передбачаються у звіті про рух грошових коштів. Операції, які задіяні в 

декількох видах діяльності, подаються відповідно окремо у статтях цих видів 

діяльності [1]. 

ТОВ АБА «АСТРА» формує звіт про рух грошових коштів згідно 

прямого методу (рис. 2.6).  

Варіативність розкриття даних про кошти у звіті про рух грошових 

коштів уможливлює різноаспектність проведення їх аналізування за обсягом 

та структурою. Користувач інформації володіє інформацією про операційні, 

фінансові та інвестиційні операції досліджуваного підприємства впродовж 

звітного періоду. Це є основою для оцінювання сильних та слабких сторін 

підприємства, поточних та потенційних проблем, недоліків управління 

підприємством. 



44 
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                              

                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рух грошових коштів у звіті про рух грошових коштів 

Операційна 

діяльність 

Рух грошових коштів в результаті 

операційної діяльності товариство 

показує як надходження та витрачання 

грошових коштів від операційної 

діяльності на підставі даних синтетичних 

рахунків 

Інвестиційна 

діяльність 

Грошові кошти від інвестиційної 

діяльності відображаються на основі 

даних розділу балансу «Необоротні 

активи» та статті «Поточні фінансові 

інвестиції». 

Фінансова 

діяльність 

Грошові кошти від фінансової діяльності 

відображаються на основі даних розділу 

балансу «Власний капітал», а також 

статтей розділів балансу «Забезпечення 

наступних витрат і платежів», 

«Довгострокові зобов’язання» і «Поточні 

зобов’язання» «Поточні фінансові 

інвестиції», що стосуються фінансової 

діяльності підприємства 

 

Рис. 2.6. Нормативні вказівки для складання звіту про рух 

грошових коштів 

 

Розрахунок грошових коштів у звіт про рух грошових коштів наведено 

на рис. 2.7.  

Підсумковий результат залишку коштів на кінець року має бути такий 

же за величиною, як сума грошових коштів у балансі [34; 39]. 

НП(С)БО 1 містить можливість не заповнювати статті при відсутності 

даних по них, за винятком попередніх звітних даних. Крім цього, 

підприємствам дозволено заповнення додаткових статтей у звітності за 

виконання наступних вимог: інформація – суттєва; є можливість 

достовірного оцінювання суми статті. 
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Послідовність розрахунків грошових коштів у звіті  

про рух грошових коштів 

Залишок грошових коштів на початок року 

(сальдо Дт субрахунків 301, 302, 311, 312, 313, 314, 313, 

314, 351; або рядок 1165 ф. 1 гр. 3) 

 

 
Чистий рух коштів за звітний період  = 

+ 

чистий рух коштів від операційної діяльності 

+ 

чистий рух коштів від інвестиційної діяльності 

+ 

чистий рух коштів від фінансової діяльності 

Залишок грошових коштів на кінець року 
(= рядок 1165 ф. 1 гр. 4) 

 

 

Зміни валютних курсів на залишок коштів 

 

Рис. 2.7. Розрахунок грошових коштів у звіті про рух  

грошових коштів 

 

НП(С)БО 1 дає наступне визначення суттєвої інформації: «Суттєва 

інформація – це інформація, відсутність якої може вплинути на рішення 

користувачів фінансової звітності» [39]. Суттєвість інформації обліку 

регулюється П(С)БО або МСФЗ, управлінським персоналом підприємства. 

Суттєвість кожної статті визначається розміром суми статті або значущістю 

помилки, допущеної при певних обставинах при пропуску або 

неправильному відображенні. 

При встановленні суттєвості статтей межею суттєвості можна вважати 

частку певної статті до базового показника. Для звіту про рух грошових 

коштів базовим показником пропонується чистий рух грошових коштів 
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(отримання або витрачання) від операційної діяльності, інвестиційних або 

фінансових операцій впродовж звітного періоду. 

Звіт про рух грошових коштів є значимою формою звітності і має 

відмінності від інших форм, оскільки виступає індикатором перспективного 

функціонування господарюючого суб’єкта. 

 

Висновки до розділу 2 

 

Важливою ділянкою функціонування господарюючого суб’єкта є 

ведення касових операцій. Для цього створюється окремий підрозділ – каса, 

де зберігаються готівкові кошти та грошові документи, а також 

здійснюються готівкові розрахунки. Облікове відображення даних про рух 

готівки в касі здійснюється на рахунку 30 «Готівка». Прибутковий та 

видатковий касові ордери використовуються для відображення отримання та 

витрачання готівки. Вивчивши наявні форми касових ордерів, вважаємо за 

доцільне доповнити їх даними про операційну, інвестиційну та фінансову 

діяльність. 

Чинне законодавство України зобов’язує підприємства зберігання усіх 

вільних коштів на рахунку в банківській установі, яку підприємство обирає 

самостійно. Одним із найбільш використовуваних видів банківських рахунків 

є поточний рахунок, на якому підприємство зберігає власні грошові кошти і 

здійснює безготівкові розрахунки. Облікове відображення даних про рух 

грошових коштів  на рахунках в банку ТОВ АБА «АСТРА» здійснює на 

рахунку 31.  

Важливим є удосконалення найбільш поширеної форми 

розрахункового документа в банківських операціях – платіжного доручення. 

Оперативність виконання доручення по платежах з використаннях цього 

документа можна забезпечити шляхом відміни такого реквізиту, як 

«Одержано банком» (оскільки дати отримання і проведення банком 
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співпадають). Внаслідок цього можна усунути дублювання дати здійснення 

перерахування коштів банківською установою за дорученням клієнта.  

Вітчизняне законодавство надало на вибір два варіанти формування 

звіту про рух грошових коштів та відповідні форми звіту для кожного з 

методів. Підприємство обирає свій варіант, враховуючи специфіку своєї 

діяльності, і зазначає в наказі про облікову політику. Ефективніший варіант 

підготовки звіту про рух грошових коштів – непрямий метод. Підхід до 

формування звіту згідно цього методу є ілюстративнішим. Це дозволяє 

полегшити аналізування коштів та зменшує час по внесенню даних з форм 

звітності. Варіативність розкриття даних про кошти у звіті про рух грошових 

коштів уможливлює різноаспектність проведення їх аналізування за обсягом 

та структурою. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



48 
 

РОЗДІЛ 3 

ОРГАНІЗАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АНАЛІЗУ ТА АУДИТУ 

ГРОШОВИХ КОШТІВ ТОВ АБА «АСТРА» 

 

 

3.1. Завдання, джерела інформації та етапи аналізу грошових 

коштів 

 

Безперевний рух грошових коштів на підприємстві забезпечує його 

ефективне функціонування. Прибутковість підприємства не засвідчує 

наявність коштів для погашення зобов’язань. Оскільки грошові кошти – це 

джерело погашення позик, розширення діяльності підприємства, а не чистий 

дохід. Залишок грошових коштів відображає наявність реальних коштів, на 

відміну від прибутку відповідно методу нарахувань.  

Тому справжні можливості підприємства можливі за наявності 

грошових потоків (надходжень і витрачань грошових коштів), а не 

фінансового результату. Саме грошові потоки – важливий об’єкт фінансового 

аналізу для оцінювання фінансової стабільності та платоспроможності 

підприємства [16].  

З метою випередження ситуацій, коли прибуткове підприємство стане 

нездатне оплатити свої зобов’язання, необхідно досліджувати його грошові 

потоки, визначати рівень управління ними. На рис. 3.1 узагальнено [3; 21; 28; 

68; 69] та подано особливості та завдання аналізування грошових потоків. 

Аналіз грошових потоків з використанням фінансових показників ТОВ 

АБА «АСТРА» здійснює з оперативною (прогнозується та планується 

надходження і витрачання грошових коштів) та стратегічною метою 

(порівнює майно та зобов’язання).  

Для аналізування грошових потоків використовує Звіт про рух 

грошових коштів. Значимість такого аналізу зростає при порівнянні 

надходжень грошових коштів та чистого фінансового результату з метою 
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підтвердження якості останнього: приблизні значення надходжень грошових 

коштів та чистого фінансового результату означають високу якість 

останнього. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

АНАЛІЗУВАННЯ ГРОШОВИХ ПОТОКІВ 

оцінка здатності підприємства 

отримувати грошові кошти в розмірах і 

в строки, потрібні з метою здійснення 

спланованих витрат і погашення своїх 

зобов’язань після закінчення термінів 

їх погашення 

 

встановлення потреби 

в додатковому 

отриманні грошових 

коштів за рахунок 

позик 

 

виконання 

фінансового 

планування та 

прогнозування 

встановлення шляхів ефективного 

вкладення капіталу, оцінювання ступеню 

раціональності його використання 

встановлення і запобігання  

виникнення ситуації банкрутства 

підприємства  

Завдання аналізування грошових потоків 

В довгостроковій перспективі В короткостроковій перспективі 

Співставлення 

надходжень і витрачання  

грошових коштів 

Співставлення 

визначених витрачань і 

надходжень коштів, 

розрахунок показників 

руху грошових коштів 
Оперативне планування 

Стратегічне планування 
Основа для управління 

ліквідністю, 

прогнозування і 

планування надходження 

та витрачання коштів 

Основа для стратегічного 

фінансового планування 

та управління 

 

Рис. 3.1. Особливості та завдання аналізування грошових потоків 

 

Мета аналізування руху грошових коштів – встановлення межі 

достатнього рівня грошових потоків в розрізі видів діяльності, їх 

ефективність, збалансування позитивного (надходжень грошових коштів) та 

негативного (витрачань грошових коштів) грошових потоків відповідно до 

обсягу і часу. Порівняння позитивного та негативного грошового потоку 

визначає чистий грошовий потік. Аналізування руху грошових потоків 

містить певні етапи, які узагальнено [3; 21; 28] та подано на рис. 3.2. 
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АНАЛІЗУВАННЯ РУХУ ГРОШОВИХ ПОТОКІВ 

Аналізування позитивного потоку 

структура  

надходжень 

грошових коштів 

динаміка 

надходжень 

грошових коштів 

співставлення темпів приросту позитивного 

потоку капіталу з темпами приросту обсягів 

виробництва та реалізації продукції 

збалансованість 

позитивного та 

негативного 

потоків 

якість чистого грошового потоку (висока якість 

характеризується зростанням  питомої ваги 

прибутку, отриманого за рахунок зростання 

випуску продукції і зниження її собівартості) 

Аналізування негативного потоку 

динамічні зміни з використання 

грошових коштів 

структурні напрями використання 

грошових коштів 

Аналізування чистого потоку 

Аналізування надходжень в достатньому обсязі 

грошових коштів  

та ефективності їх використання 

Аналізування грошового потоку по видах діяльності 

Аналізування відхилення залишку грошових коштів від 

чистого фінансового результату 

достатність 

надходження 

грошових 

коштів 

вплив прямих і 

непрямих чинників 

на залишок 

грошових 

коштів 

структура 

грошового 

потоку від 

фінансови

х операцій 

структура 

грошового 

потоку від 

інвестиційни

х операцій 

структура 

грошового 

потоку від 

операційної 

діяльності 

співставлення 

фінансової 

структури 

балансу за 

різні періоди 

оцінювання наявності 

грошових коштів 

відхилення залишку грошових коштів 

від фінансового результату 

 

Рис. 3.2. Етапи аналізування руху грошових потоків 

 

Зниження фінансової стабільності підприємства можливе за відсутності 

грошових коштів на банківському рахунку, і свідчить про дефіцит коштів та 

може зумовити банкрутство. Це – результат негативного значення чистого 

грошового потоку: надходження коштів рівне або менше за обсяг повернених 

позичених коштів.  

Для аналізування грошових коштів потрібні наступні методи: 
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 горизонтальний (оцінювання динаміки обсягу додатного й 

від’ємного чистого грошового потоку, темпів їх зростання); 

 вертикальний (аналізування структури додатного, від’ємного та 

чистого грошових потоків по видах діяльності); 

 порівняльний аналіз (порівняння показників звітності за кілька 

звітних періодів, а також з показниками конкурентів, із середньогалузевими 

даними); 

 факторний аналіз чистого грошового потоку (дослідження факторів 

додатного і від’ємного чистого грошових потоків по видах діяльності); 

 аналіз фінансових коефіцієнтів (аналіз співвідношень окремих 

статтей звітності) [38; 59].  

Поширеність таких підходів пояснюється їх простотою, наявністю 

достатньої інформаційної бази й можливостями однозначної інтерпретації. 

Дослідження причин відхилень залишку грошових коштів від чистого 

фінансового результату, як підприємство одержує в одному і тому ж звітному 

періоді, передбачає аналіз як грошових потоків в цілому, так і у 

взаємозв’язку з фінансовим результатом, який отримується після 

використання.  

 

3.2. Методика аудиту грошових коштів підприємства 

  

Здійснення аудиту грошових коштів ТОВ АБА «АСТРА» відбувається 

в розрізі таких напрямків: аудит касових операцій та операцій на поточному 

рахунку. Перед безпосереднім проведенням аудиту аудитору слід здійснити 

оцінити систему внутрішнього контролю підприємства: використати звіт 

попереднього аудиту, поспілкуватися з попереднім аудитором, провести 

опитування працівників підприємства, ознайомитись з даними облікових 

документів [30]. На основі цього аудитор оцінює надійність системи 

внутрішнього контролю (низька, середня та висока) та коригує отримані 
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результати з нормативами. Після проведення даних процедур аудитор 

проводить безпосередню перевірку грошових коштів на підприємстві.  

Аудит касових операцій передбачає такі процедури:  

 зібрати загальну інформацію про ведення касових операцій;  

 оцінити надійність системи внутрішнього контролю касових 

операцій;  

 оцінити величину аудиторського ризику, визначити метод аудиту та 

підхід до проведення аудиту;  

 скласти план у відповідному розділі програми аудиторської 

перевірки (щодо операцій у касі); виконання аудиторських процедур [27; 60].  

Джерелами інформації є дані у касовій книзі, звітах касира, 

прибуткових та видаткових касових ордерах, журналі реєстрації депонованих 

сум тощо [41; 61; 69].  

Попередньо вивчаються організаційні питання з роботи каси на 

підприємстві: частота операцій у касі; шляхи видачі та надходження готівки; 

кваліфікація та практичний досвід касира; наявність укладеного договору про 

повну матеріальну відповідальність з касиром; наявність ЕОМ  в касі. 

Проведення аудиту касових операцій відбувається в певній 

послідовності. Так, першим етапом є раптова ревізія каси зі складанням 

відомості інвентаризації каси та відображення цього в робочих документах 

аудитора. Вивчається також своєчасність здійснення інвентаризації в касі, 

наявність раптових інвентаризацій на підприємстві [41; 61; 69].  

Другий етап полягає в перевірці правильності та законності 

оформлення касових документів (ПКО, ВКО), а також організаційних 

особливостей ведення операцій в касі. Перевіряється правильність 

заповнення журналу реєстрації прибуткових та видаткових касових ордерів і 

звірка даних з касовою книгою. При перевірці касової книги виявляється 

кількість її екземплярів на підприємстві, чи пронумерована, прошнурована та 

скріплена печаткою підприємства, засвідчена підписами керівника і 

головного бухгалтера [41; 61; 69].  
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Третій етап – перевірка видачі готівки з каси на визначені цілі: шляхи 

отримання та видачі, вивчення корінців чекової книжки, видаткових касових 

документів (авансових звітів, відомостей на отримання заробітної плати, 

відомостей на закупівлю сільськогосподарської продукції). Значну увагу слід 

приділити видачі готівки іншим підприємствам та на виплату зарплати 

готівковою виручкою [41; 61; 69].  

Перевірка оприбуткування готівки в касу підприємства здійснюється на 

четвертому етапі: перевіряють своєчасність та повноту оприбуткування 

готівки з різних джерел (при продажі продукції, з рахунку в банку, 

невикористані підзвітні суми, депонована зарплата); порівнюються дані в 

ПКО та касовій книзі з відомостями продажу продукції, чековою книжкою, 

банківськими виписками, журналом №1, відомістю до нього, відомостями на 

зарплату [41; 61; 69].  

П’ятий етап полягає у перевірці дотримання ліміту залишку готівки в 

касі (розрахунок ліміту, дотримання ліміту у касовій книзі, дотримання 

строків повернення підзвітних сум). На шостому етапі аудитор порівнює дані 

первинного, аналітичного та синтетичного обліку з даними у фінансовій 

звітності на предмет їх відповідності [41; 61; 69]. 

Після перевірки касових операцій аудитор класифікує порушення 

(якщо такі є) за формальними ознаками (порушено порядок ведення 

облікових регістрів) та за суттю (підроблено записи в обліку). Аудитор 

фіксує результати перевірки в звіті та аудиторському висновку, повідомляє 

керівництво підприємства про порушення, можливу відповідальність винних 

осіб та допомагає усунути ці порушення [61]. 

Перевірка грошових коштів на банківському рахунку передбачає 

вивчення дотримання порядку відкриття рахунку згідно чинного 

законодавства. При цьому аудитор надсилає запит в банк для здійснення 

зустрічної перевірки для підтвердження наявних відкритих рахунків в банку.  

Основні елементи аудиту руху коштів на рахунках в банку подано на 

рис. 3.3. Методи при аудиті грошових коштів на рахунках – це порівняння, 



54 
 

спостереження, аналіз. Застосовують прийоми фактичного (інвентаризацію) 

та документального контролю (зустрічну перевірку, перевірку документів за 

кореспондуючими рахунками, логічну й економічну перевірку) [41; 61; 69].  
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Рис. 3.3. Основні елементи аудиту руху коштів на рахунках в банку 

 

Аудитору слід дослідити банківські виписки на предмет їх нумерації, 

правильності запису підсумкових сум та залишків в облікові регістри, 

встановити законність та підстави відображення операцій з руху грошових 

коштів на бухгалтерських рахунках. При відсутності окремих виписок, 

аудитору необхідно отримати їх копії у банку.  

Особливу увагу аудитору доцільно приділити вивченню залишку 

коштів на рахунку в банку. Для цього слід розширити процедури перевірки 

наприкінці звітного періоду, зокрема у випадку неефективності системи 

внутрішнього контролю.  
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Важливим є одержання у банку підтвердження у письмовій формі 

залишку коштів, дані з якого порівнюються із даними у виписці банку. Таким 

же чином потрібно перевірити усі дані в банківських виписках. Виявлення 

зловживань потребує встановлення причин їх виникнення та сум.  

Важливою процедурою при перевірці грошових коштів на рахунку в 

банку є оглядова перевірка записів у головній книзі по рахунках 31 і 33 щодо 

наявних нетипових бухгалтерських проводок. Слід звірити замовлення на 

продаж з наступним отриманням грошових коштів, наявність документів по 

безнадійній заборгованості та доходах з продажу [61]. 

Перевіряється раціональність застосування форм розрахунків та чи 

сприяють вони зближенню дат одержання покупцями ТМЦ та виконання 

оплати. Доцільно перевірити товарність розрахункових документів, 

переданих для оплати у банк. Розрахункові операції важливо перевіряти у 

взаємозв’язку з іншими операціями, оскільки мають прямий або непрямий 

зв’язок з розрахунковими взаємовідносинами підприємств, та є основою для 

дебіторської/кредиторської заборгованості. Важливо перевірити чи 

правильно оприбуткована готівка в касу, отримана по чеку. Слід перевірити 

відповідність номерів і сум використаних чеків корінцям у чекових книжках. 

Якщо ж анульовані чеки, то встановити чи вказано це в корінцях [61]. 

Отриману від покупців виручку порівнюють з даними облікових 

регістрів по рахунках 36, 371 та рахунках доходів. Отримані грошові кошти 

від інших дебіторів порівнюють у виписках і підтверджуючих документах, і 

за потреби – отримують підтвердження в інших дебіторів шляхом зустрічної 

перевірки. Встановлюється законність кореспонденцій рахунків зарахування 

коштів на рахунки, своєчасність визначення ПДВ по виручках, авансах тощо.  

Аналогічним чином перевіряється списання коштів з банківських 

рахунків в касу підприємства та на рахунки різних контрагентів. Такі дії слід 

підтверджувати в документальній формі (договори, акти здавання-приймання 

виконаних робіт, накладні на матеріальні цінності та ін.).  
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При перерахуванні коштів в рахунок зарплати, по виконавчих листах 

тощо слід перевірити їх обгрунтованість як первинними обліковими 

документами, так і реальністю адрес одержувачів грошових коштів. 

Детальній перевірці підлягає реальність розрахунків за послуги з опалення, 

освітлення, транспортування із  застосуванням зустрічної перевірки. Також 

слід формувати окремо дані по сплачених штрафах, неустойках, інших 

платежах при порушенні умов контрактів. Це дозволить встановити повноту 

обліку їх на рахунках та оцінити заходи з отримання завданих збитків від 

винних осіб [41]. 

При акредитивній формі розрахунків слід порівняти залишки і обороти 

у виписках із записами в регістрах обліку. Потрібно визначити підстави 

використання форми розрахунків, чи вказано це у договорах, чи передбачені 

штрафні санкції при розрахунках з постачальниками при несвоєчасній оплаті. 

Встановлюють повноту та своєчасне використання і повернення 

невикористаного акредитиву, своєчасність надходження ТМЦ від 

постачальників. 

Важливим завданням аудиту грошових коштів є встановити законність 

кореспонденцій рахунків по безготівкових розрахунках чинному 

законодавству. У випадку нетипових кореспонденцій перевіряють первинні 

документи на факт здійснення навмисного перекручення даних обліку і 

звітності та наявності інших зловживань.  

 

Висновки до розділу 3 

 

Діяльність підприємства остаточно визначається не фінансовим 

результатом, а спроможністю накопичувати грошові кошти. Саме вони є 

важливим предметом аналізу для оцінювання фінансової стабільності та 

можливостей платоспроможності підприємства. Джерело даних для 

здійснення такого аналізу є звіт про рух грошових коштів, дані первинного 

обліку та зведені дані.  
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Проведення аудиту готівки в касі потребує загальних даних щодо 

ведення операцій в касі, оцінки надійність системи внутрішнього контролю 

та величину аудиторського ризику щодо операцій в касі, визначення 

методики проведення аудиту, складення плану аудиту касових операцій, 

здійснення належних аудиторських процедур по перевірці готівкових 

операцій. 

Перевірка грошових коштів на рахунках в банку потребує 

встановлення правильності порядку відкриття банківських рахунків, 

проведених операцій по акцептованих дорученнях, коренспонденцій на 

рахунках, порівняння головної книги і балансу щодо рахунків 31, 33, 

розрахунків по акредитивах, з бюджетом та фондами, по чеках, 

співставлення даних з рахунками постачальників, детальне вивчення 

банківських виписок та умови використання платіжних карток.  
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РОЗДІЛ 4 

АНАЛІЗ НАДХОДЖЕННЯ ТА ВИБУТТЯ ГРОШОВИХ КОШТІВ  

ТОВ АБА «АСТРА» 

 

 

4.1. Горизонтальний аналіз грошових коштів підприємства 

 

Загальне аналізування фінансового становища і результативності 

функціонування суб’єкта господарювання не дає підстави, щоб зрозуміти 

наскільки ефективно відбуваєтться управління фінансовими ресурсами. Так, 

до значимих питань належать: чи є достатнім обсяг сформованої готівки на 

виплату перед працівниками; яка величина фінансових втрат; чи володіє 

підприємство достатнім обсягом коштів для виплат кредиторам; напрямки 

інвестування в попередніх періодах; які види операцій з фінансвоиих питань 

були здійснені і які це принесло результати (структурні зміни активів, 

пасивів, результативність від інвестувань коштів від продажу тощо). Це дає 

підстави для аналізування управління грошовими коштами суб’єкта 

господарювання. 

Визначальним фактором функціонування на ринку є наміри суб’єкта 

господарювання спрямовувати свою діяльність на безперервні продажі і 

покриття витрат для того, щоб бути в бізнесовому середовищі. Саме тому є 

потреба в постійному існуванні потоку цінностей всередину і назовні бізнесу. 

Такий рух означає потік коштів, який повинен постійно повторюватися (їх 

надходження) і здійснюватися обов’язкового (їх витрачання). 

При здійсненні моделювання циклу руху грошових потоків його можна 

представити наступним чином: результатом продажу продукції, виконання 

робіт чи надання послуг буде отримана виручка готівкою або ж 

заборгованість дебіторів з майбутньою оплатою. Пізніше ця заборгованість 

буде перетворена у гроші, які перед цим були застосовані з метою купівлі чи 

використані у виробничому процесі продукції, робіт чи послуг, які потім 
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були продані. Саме в такому ракурсі відбувається генерування коштів на 

безперервній основі, незалежно від того чи грошовий потік можна 

спрогнозувати чи рух коштів буде нерівномірний.  

Аналізування руху коштів підприємства досліджує динамічні зміни 

надходжень та витрачань чистого грошового потоку. Цим способом 

розкривається та дається характеристика основним тенденціям діяльності 

підприємства загалом та по видах доходів, витрат і фінансових результатів, а 

також їх збалансування впродовж певного часу. Одночасно здійснюється 

оцінювання динаміки у просторі по джерелах грошових потоків 

(постачальниках, покупцях, податкових платежах, витратах соціального 

характеру, банках, сегментах ринку, підрозділах) [64, с. 284-285]. 

Аналізування руху позитивного грошового потоку здійснюється за 

кожним джерелом надходжень грошових коштів (реалізація продукції, 

необоротних активів тощо) відповідно негативного потоку по напрямах 

витрачання (оплата придбаних товарів, робіт, послуг, необоротних активів, 

виплати працівникам тощо) [16, с. 254]. 

Аналізування руху грошових коштів діяльності ТОВ АБА «АСТРА» за 

прямим методом наведено в табл. 4.1 (додатки А, Б). За даними табл. 4.1 

можна зробити висновок, що у 2017 р. порівняно з 2016 р. відбулося 

зростання надходження грошових коштів на 426683 тис. грн. або 42,63 %. 

Витрачання грошових коштів в 2017 році порівняно з 2016 роком також 

збільшилося (на 475937 тис. грн. або 50,14 %). У 2018 році порівняно з 2017 

роком зросли надходження грошових коштів на 35925 тис. грн. або 2,52 %. 

Це є результатом зростання надходжень від реалізації продукції (на 56071 

тис. грн.). Одночасно зменшилися надходження грошових коштів за рахунок 

зменшення отримання позик (на 220112 тис. грн.), інших надходжень (на 34 

тис. грн). Витрачання грошових коштів в 2018 році порівняно з 2017 роком 

збільшилося (на 48574 тис. грн. або 3,41 %). 
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Таблиця 4.1 

Аналізування динамічних змін грошових коштів  

ТОВ АБА «АСТРА» 

Показники 
2016  

рік 

2017 

рік 

2018 

рік 

Відхилення 

2017/2016 

Відхилення  

2018/2017 

+/- % +/- % 

Залишок коштів на 

початок року 
2552 54207 26658 +51655 

у 21 

рази 
+27549 -50,82 

Надходження від: 1000870 1427553 1463478 +426683 +42,63 +35925 +2,52 

 реалізації 

продукції 

(товарів, робіт, 

послуг) 

969694 1366240 1422311 +396546 +40,89 +56071 +4,10 

 повернення 

податків і зборів 
- - - - - - - 

 цільового 

фінансування 
- - - - - - - 

 отримання позик 31022 61150 41038 +30128 +97,12 -220112 -32,89 

 інші надходження 154 163 129 +9 +5,84 -34 -20,86 

Витрачання 

грошових коштів на: 
949215 1425152 1473726 +475937 +50,14 +48574 +3,41 

 оплату товарів 

(робіт, послуг) 
389354 445613 514233 +56259 +14,45 +68620 +15,40 

 оплату праці 18856 23907 24877 +5051 +26,79 +970 +4,06 

 оплату 

відрахувань на 

соціальні заходи 

11834 11950 12456 +116 +0,98 +506 +4,23 

 оплату 

зобов’язань з 

податків і зборів 

180240 232300 234980 +52060 +28,88 +2680 +1,15 

 придбання 

необоротних 

активів 

1454 1945 1130 +491 +33,77 -815 -41,90 

 погашення позик 20340 22052 24622 +1712 +8,42 +2570 +11,65 

 інші витрачання 327137 717335 661428 +390198 +119,28 -55907 -7,79 

Чистий рух коштів 

за звітний період 
51655 -27549 -10248 -79204 -153,33 +17301 -62,80 

Залишок коштів на 

кінець року 

54207 26658 16410 -27549 -50,82 -10248 -38,44 

 

Отже, такі зміни викликали зменшення залишку грошових коштів на 

кінець 2017 року на 27549 тис. грн. або на 50,82%, на кінець 2018 року – на 

10248 тис. грн. або на 38,44%. Точно сказати, чи це є позитивним неможливо: 
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значний залишок коштів показує неефективне управління ресурсами при 

наявності кредиторської заборгованості. 

Аналізування грошового потоку за прямим методом по видах 

діяльності ТОВ АБА «АСТРА» розглянуто в аналітичній табл. 4.2.  

Таблиця 4.2 

Аналізування динамічних змін грошових коштів по видах діяльності  

ТОВ АБА «АСТРА» 

Показники 
2016  

рік 

2017 

рік 

2018 

рік 

Відхилення 

2017/2016 

Відхилення  

2018/2017 

+/- % +/- % 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Залишок коштів на 

початок року 
2552 54207 26658 +51655 

у 21 

рази 
+27549 -50,82 

Операційна діяльність 

Надходження від: 969848 1366403 1422440 +396555 +40,89 +56037 +4,10 

 реалізації продукції 

(товарів, робіт, 

послуг) 

969694 1366240 1422311 +396546 +40,89 +56071 +4,10 

 повернення 

податків і зборів 

- - - - - - - 

 цільового 

фінансування 

- - - - - - - 

 інші надходження 154 163 129 +9 +5,84 -34 -20,86 

Витрачання на оплату: 927359 1431035 1447922 +503676 +54,31 +16887 +1,18 

 товарів (робіт, 

послуг) 
389354 445613 514233 +56259 +14,45 +68620 +15,40 

 праці 18856 23907 24877 +5051 +26,79 +970 +4,06 

 відрахувань на 

соціальні заходи 
11834 11950 12456 +116 +0,98 +506 +4,23 

 зобов’язань з 

податків і зборів 
180240 232300 234980 +52060 +28,88 +2680 +1,15 

 інші витрачання 327075 717265 661376 +390190 +119,30 -55889 -7,79 

Чистий рух коштів від 

операційної діяльності 
42489 -64632 -25482 -107121 

у 2,5 

рази 
+39150 -60,57 

Інвестиційна діяльність 

Надходження від 

реалізації: 
- - - - - - - 

 фінансових 

інвестицій 
- - - - - - - 

 необоротних 

активів  
- - - - - - - 

 інші надходження - - - - - - - 
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продовження таблиці 4.2 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Витрачання придбання 

на: 
1454 1945 1130 +491 +33,77 -815 -41,90 

 фінансових інвестицій - - - - - - - 

 необоротних активів  1454 1945 1130 +491 +33,77 -815 -41,90 

 інші платежі - - - - - - - 

Чистий рух коштів від 

інвестиційної діяльності 
-1454 -1945 -1130 -491 +33,77 +815 -41,90 

Фінансова діяльність 
Надходження від: 31022 61150 41038 +30128 +97,12 -220112 -32,89 

 власного капіталу - - - - - - - 

 отримання позик 31022 61150 41038 +30128 +97,12 -220112 -32,89 

 інші надходження - - - - - - - 

Витрачання на: 20402 22122 24674 +1720 +8,43 +2552 +11,54 

 погашення позик 20340 22052 24622 +1712 +8,42 +2570 +11,65 

 інші платежі 62 70 52 +8 +12,90 -18 -25,71 

Чистий рух коштів від 

фінансової діяльності 
10620 39028 16364 +28408 

у 2,7 

рази 
-22664 -58,07 

Чистий рух грошових 

коштів за звітний період 
51655 -27549 -10248 -79204 -153,33 +17301 -62,80 

Залишок коштів на кінець 

року  
54207 26658 16410 -27549 -50,82 -10248 -38,44 

 

В 2017 році порівняно з 2016 роком підприємство отримало 

позитивний грошовий потік лише від фінансових операцій (39028 тис. грн.). 

Результат операційних та інвестиційних операцій – негативний грошовий 

потік (відповідно 64632 тис. грн. та 1945 тис. грн.). В 2018 році підприємство 

отримало позитивний грошовий потік лише від фінансових операцій, хоча 

порівняно з 2017 роком зазнало зменшення на 22664 тис. грн. Інші види 

діяльності зумовили негативний грошовий потік, але при цьому порівняно з 

2017 роком зменшився на 39150 тис. грн. від операційної діяльності та на 815 

тис. грн. від інвестиційних операцій, тобто зменшилися витрачання грошових 

коштів. 

 

4.2. Вертикальний аналіз грошових коштів підприємства 

 

Дослідження позитивних та негативних грошових потоків в загальній 

величині коштів може здійснюватися при використанні вертикального 



63 
 

аналізу. Специфіка цього аналізу полягає в знаходженні часток окремих 

статтей по отриманню чи витрачанню грошових коштів в сукупній величині 

позитивних або негативних грошових потоків за досліджуваний період та 

співставленні окремих статтей. Такі розрахунки здійснюються як за 

загальними даними підприємства, так і по видах діяльності. Для підсилення 

якості структурного аналізування проводиться порівняння структурних змін 

за декілька періодів, тобто структурно-динамічного аналізування. Цей метод 

дозволяє виявляти наступні важливі питання: які види отримань коштів 

мають вагомий вплив на отримання позитивного грошового потоку від усієї 

діяльності і по видах; які види витрачань здійснили вплив на одержання 

негативного грошового потоку від усієї діяльності і по видах; які структурні 

зміни в динаміці мали місце; які зміни в абсолютних та відносних значеннях 

показників грошових коштів мали місце протягом досліджуваного періоду; 

які зміни були в чистих грошових потоках по певних видах діяльності і усієї 

діяльності в динаміці. Значимість вертикального аналізу виходить також з 

того, що проводиться співставлення планової і фактичної інформації по 

грошових потоках. Це впливає на оперативне прийняття рішень по змінах, 

коригуваннях планів, врахування виявлених відхилень в розробці планів в 

короткостроковій та довгостроковій перспективі. 

Вертикальний аналіз грошових коштів проводиться для їх дослідження 

по видах діяльності (визначається частка кожного виду в загальній сумі 

грошового потоку), об’єктах діяльності (по товарах, продукції, роботах, 

послугах, інших активах – для визначення важливості кожного з видів), 

підрозділах (відображає участь кожного підрозділу у формуванні грошових 

потоків), джерелах надходжень (внесок кожного з них для формування 

грошових потоків), напрямах використання (встановлюються основні 

користувачі коштів). Вивчаються зміни активів в результаті використання 

коштів та напрями спрямування залучених грошових коштів [64, с. 285]. 

Аналізування структурних змін грошових коштів діяльності ТОВ АБА 

«АСТРА» за прямим методом подано в табл. 4.3.  
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Таблиця 4.3 

Аналізування структурних змін грошових коштів ТОВ АБА «АСТРА» 

Показники 

2016 рік 2017 рік 2018 рік 

Відхилення, 

пунктів 

структури 

Сума, 

тис. грн. 

Пито-

ма 

вага, % 

Сума, 

тис. грн. 

Пито-

ма 

вага, 

% 

Сума, 

тис. грн. 

Пито-

ма 

вага, % 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

Залишок коштів на 

початок року 
2552 - 54207 - 26658 - - - 

Надходження 

грошових коштів 

від: 

1000870 100,00 1427553 100,00 1463478 100,00 - - 

 продаж 

продукції 

(робіт, послуг) 

969694 96,87 1366240 95,71 1422311 97,19 -1,16 +1,48 

 повернення 

податків і 

зборів 

- - - - - - - - 

 цільового 

фінансування 
- - - - - - - - 

 отримання 

позик 
31022 3,11 61150 4,28 41038 2,80 +1,17 -1,48 

 інші 

надходження 
154 0,02 163 0,01 129 0,01 -0,01 - 

Витрачання 

грошових коштів 

на: 

949215 100,00 1425152 100,00 1473726 100,00 - - 

 оплату товарів 

(робіт, послуг) 
389354 41,02 445613 29,16 514233 34,89 -11,86 +5,73 

 оплату праці 18856 1,99 23907 1,68 24877 1,69 -0,31 +0,01 

 оплату 

відрахувань на 

соціальні 

заходи 

11834 1,25 11950 0,84 12456 0,85 -0,41 +0,01 

 оплату 

зобов’язань з 

податків і 

зборів 

180240 18,99 232300 16,30 234980 15,94 -2,69 -0,36 

 придбання 

необоротних 

активів 

1454 0,15 1945 0,14 1130 0,08 -0,01 -0,09 

 погашення 

позик 
20340 2,14 22052 1,55 24622 1,67 -0,59 +0,12 

 інші 

витрачання 
327137 34,46 717335 50,33 661428 44,88 

+15,8

7 
-5,45 

Чистий рух коштів 

за звітний період 
51655 - -27549 - -10248 - - - 

Залишок коштів на 

кінець року 54207 - 26658 - 16410 - - - 
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У 2017 році порівняно з 2016 роком відбулося зростання питомої ваги 

отримання позик (на 1,17 пунктів структури). Питома вага інших елементів 

надходжень грошових коштів зменшилася в 2017 р. порівняно з 2016 р.: 

надходження грошових коштів від продажу продукції – на 1,16 пунктів 

структури, інших надходжень – на 0,01 пунктів структури. В той же час 

відбулося зростання питомої ваги витрачання грошових коштів лише на інші 

цілі (на 15, 87 пунктів структури). Питома вага інших витрачань грошових 

коштів зменшилася в 2017 р. порівняно з 2016 р.: на товари (роботи, послуги) 

– на 11,86 пунктів, на зобов’язання з податків і зборів – на 2,69 пунктів, на 

погашення позик – на 0,59 пунктів, на оплату праці – на 0,31 пунктів, 

відрахування на соціальні заходи – на 0,41 пунктів, купівлю необоротних 

активів – на 0,01 пунктів. 

В 2018 році у порівнянні з 2017 роком зросла питома вага надходжень 

грошових коштів від продажу продукції (товарів, робіт, послуг) (на 1,48 

пунктів). Одночасно відбулося зменшення питомої ваги отримання позик (на 

1,48 пунктів). Питома вага інших надходжень залишилась без змін. В той же 

час відбулося зростання питомої ваги витрачання грошових коштів на оплату 

товарів (робіт, послуг) (на 5,73 пунктів), погашення позик (на 0,12 пунктів), 

оплату праці (на 0,01 пунктів) та оплату відрахувань на соціальні заходи (на 

0,01 пунктів). Одночасно відбулося зменшення питомої ваги витрачання 

грошових коштів на купівлю необоротних активів (на 0,09 пунктів), оплату 

зобов’язання з податків і зборів (на 0,36 пунктів) та інші витрачання (на 5,45 

пунктів). 

Аналізування структурних змін грошового потоку по видах діяльності 

ТОВ АБА «АСТРА» розглянуто в табл. 4.4. 

В структурі грошових коштів від операційної діяльності протягом 

2016-2018 рр. найбільшу питому вагу займали надходження коштів від 

продажу продукції  (відповідно 99,98 %, 99,99 % та 99,99 %). Інші складові 

займали незначні частки в структурі надходжень грошових коштів. 
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Таблиця 4.4 

Аналізування структурних змін грошових коштів по видах діяльності 

ТОВ АБА «АСТРА» 

Показники 

2016 рік 2017 рік 2018 рік 

Відхилення, 

пунктів 

структури 

Сума, 

тис. 

грн. 

Питома 

вага, % 

Сума, 

тис. 

грн. 

Питома 

вага, % 

Сума, 

тис. 

грн. 

Питома 

вага, % 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Залишок коштів на 

початок року 
2552 - 54207 - 26658 - - - 

Операційна діяльність 

Надходження 

грошових коштів 

від: 

969848 100,00 1366403 100,00 1422440 100,00 - - 

 реалізації 

продукції (робіт, 

послуг) 

969694 99,98 1366240 99,99 1422311 99,99 +0,01 - 

 повернення 

податків і зборів 
- - - - - - - - 

 цільового 

фінансування 
- - - - - - - - 

 інші 

надходження 
154 0,02 163 0,01 129 0,01 -0,01 - 

Витрачання 

грошових коштів на: 
927359 100,00 1431035 100,00 1447922 100,00 - - 

 оплату товарів 

(робіт, послуг) 
389354 41,99 445613 31,14 514233 35,52 -10,85 +4,38 

 оплату праці 18856 2,03 23907 1,67 24877 1,72 -0,36 +0,05 

 оплату 

відрахувань на 

соціальні заходи 

11834 1,28 11950 0,84 12456 0,86 -0,44 +0,02 

 оплату 

зобов’язань з 

податків і зборів 

180240 19,43 232300 16,23 234980 16,23 -3,20 - 

 інші витрачання 327075 35,27 717265 50,12 661376 45,67 +14,85 -4,45 

Чистий рух коштів 

від операційної 

діяльності 

42489 - -64632 - -25482 - - - 

Інвестиційна діяльність 

         

Надходження 

грошових коштів 

від: 

- - - - - - - - 

 фінансових 

інвестицій 
- - - - - - - - 

 реалізації 

необоротних 

активів  

- - - - - - - - 

 інші 

надходження 
- - - - - - - - 
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продовження таблиці 4.4 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Витрачання грошових 

коштів на: 
1454 100,00 1945 100,00 1130 100,00 - - 

 придбання 

фінансових 

інвестицій 

- - - - - - - - 

 придбання 

необоротних 

активів  

1454 100,00 1945 100,00 1130 100,00 - - 

 інші платежі - - - - - - - - 

Чистий рух коштів від 

інвестиційної 

діяльності 

-1454 - 1945 - 1130 - - - 

Фінансова діяльність 

Надходження 

грошових коштів від: 
31022 100,00 61150 100,00 41038 100,00 - - 

 власного капіталу - - - - - - - - 

 отримання позик 31022 100,00 61150 100,00 41038 100,00 - - 

 інші надходження - - - - - - - - 

Витрачання грошових 

коштів на: 
20402 100,00 22122 100,00 24674 100,00 - - 

 погашення позик 20340 99,70 22052 99,68 24622 99,79 -0,02 +0,11 

 інші платежі 62 0,30 70 0,32 52 0,21 +0,32 -0,11 

Чистий рух коштів від 

фінансової діяльності 
10620 - 39028 - 16364 - - - 

Чистий рух коштів за 

звітний період 
51655 - -27549 - -10248 - - - 

Залишок коштів на 

кінець року  
54207 - 26658 - 16410 - - - 

 

У витратах грошових коштів від операційної діяльності 41,99 % в 2016 

р., 31,14 % в 2017 р. та 35,52 % в 2018 р. припадало на товари, роботи, 

послуги. Отримання коштів від інвестиційних операцій на ТОВ АБА 

«АСТРА» протягом 2016-2017 рр. не було. Витрачання грошових коштів на 

купівлю необоротних активів склало 100% в структурі витрат від 

інвестиційних операцій. У надходженнях грошових коштів від фінансових 

операцій 100 % склало отримання позик. Витрати фінансової діяльності 

пов’язані з погашенням позик становили 99,70% в 2016 р., 99,68 % в 2017 р. 

та 99,79 % в 2018 р. Інші платежі в 2017 році збільшилися порівняно з 2016 

роком на 0,32 пунктів структури, в 2018 році зменшилися порівняно з 2017 

роком на 0,11 пунктів структури. 
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Висновки до розділу 4 

 

У 2017 році порівняно з 2016 роком відбулося зростання надходжень 

коштів (на 426683 тис. грн.) в результаті надходжень від продажу продукції, 

отримання позики, інших надходжень. Відбулося зростання питомої ваги 

отримання позики, інші складові в структурі надходжень грошових коштів 

зменшилися. При цьому відбулося зростання питомої ваги витрачання коштів 

на інші цілі (15,87 пунктів структури). Інші складові в структурі витрачань 

грошових коштів зменшилися, зокрема: оплата товарів (робіт, послуг) – на 

11,86 пунктів структури, зобов’язань з податків і зборів – на 2,69 пунктів 

структури, погашення позик – на 0,59 пунктів структури, оплата праці – на 

0,31 пунктів структури, відрахувань на соціальні заходи – на 0,41 пунктів 

структури, купівля необоротних активів – на 0,01 пунктів структури. 

В 2018 році порівняно з 2017 роком підприємство отримало 

позитивний грошовий потік лише від фінансових операцій, але відбулося 

його зменшення на суму 22664 тис. грн. Результатом операційних та 

інвестиційних операцій є негативний грошовий потік, хоча порівняно з 2017 

роком відбулося зменшення на 39150 тис. грн. від операційної діяльності та 

на 815 тис. грн. від інвестиційних операцій. На підприємстві протягом 2016-

2018 рр. не було надходжень грошових коштів від інвестиційних операцій. 

Отримання коштів від фінансових операцій представлені лише отриманням 

позик.  
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РОЗДІЛ 5 

ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ГРОШОВИХ 

КОШТІВ ТОВ АБА «АСТРА» 

 

 

5.1. Аналізування ефективності використання грошових коштів 

 

Управління грошовими потоками в економічному ракурсі значить 

витрачання грошових коштів з метою виконнання певних видів діяльності і 

як наслідок отримання віддачі, тобто прибутку. Це виступає значимим 

критерієм оцінювання ефективності управління в сфері фінансових ресурсів. 

Враховуючи цей факт, варто врахувати наступні фактори: 

 шляхи спрямування ресурсів; 

 бізнесові дії підприємства з приводу використання цих ресурсів; 

 розробка ефективної моделі фінансування з метою покриття потреб у 

ресурсах. 

Розробка оптимальних управлінських напрямів грошовими потоками 

прямо впливає на обсяг отримання прибутку і шляхи його наступно 

ефективного використання. 

Для прогнозування фінансового становища в майбутньому потрібно 

врахувати кілька варіантів виконання різних планів: 

 зростання обсягу прибутку від капіталу; 

 досягнення зростання суми прибутку; 

 створює умов розширення заозочень матеріального характеру після 

оцінювання результатів діяльності; 

 нарощення капіталу; 

 підвищення рівня продаж.  

Методика коефіцієнтного аналізу вважається гнучким способом 

оцінювання ефективності використання коштів на рівні господарюючого 

суб’єкта. Забезпечення деталізованого коефіцієнтного аналізу грошових 
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потоків визначає рівень їх достатності та адекватності, дає підстави для 

уточнення результатів фінансового аналізу функціонування підприємства 

щодо змін грошових коштів, створює грунтовну та змістовну інформаційну 

базу для ефективного менеджменту з управління грошовими коштами. 

Застосування деталізованого аналізування грошових коштів 

господарюючого суб’єкта для формування даних з достатнім рівнем їх 

точності про рух грошових потоків з метою прийняття важливих 

управлінських рішень керівництвом доцільно брати до уваги специфіку видів 

діяльності підприємства. 

Дослідження позитивних та негативних тенденцій та відображення 

якості управління грошовими коштами забезпечується при аналізуванні їх 

руху. На основі цього розробляються заходи з метою оптимізування рішень 

керівництва підприємства. Значимим для господарюючого суб’єкта є 

використання коефіцієнтів платоспроможності, ліквідності, рентабельності 

грошових потоків (рис. 5.1) [16, с. 258].  

Виконання розрахунків за наведеними показниками дозволяє: 

 встановити причини негативних змін, дисбаланс та непропорційність 

надходжень та витрачань грошових коштів; 

 виявляти слабкі місця в економічному розвитку господарюючого 

суб’єкта на ринку. 

Доцільним є аналізування динамічних змін коефцієнтів з 

відображенням абсолютних та відносних відхилень. Слід брати до уваги 

зростання рентабельності залишку грошових коштів при зменшенні цього 

залишку не завжди вважається позитивною тенденцією. Це може негативно 

вплинути на абсолютну ліквідність підприємства. Тому слід вивчити 

структуру активів підприємства при оцінюванні ефективності використання 

грошових коштів. І позитивною тенденцією є те, що питома вага активів, 

зокрема грошова їх форма, забезпечує поточні потреби підприємства [59; 63]. 
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Рентабельність залишку грошових коштів (РЗ) 

 

Показники оцінювання руху грошових коштів 

Рентабельність витрачених грошових коштів (РВ) 

Рентабельність грошових коштів отриманих (РН) 

Рентабельність чистого грошового потоку (РГП) 

Коефіцієнт ефективності грошових потоків (КЕ) 

Коефіцієнт руху грошових коштів в результаті 

операційної діяльності (КОД) 

Коефіцієнт грошового покриття виплат по 

відсотках (КПВ) 

Коефіцієнт відношення грошового потоку від 

операційної діяльності до загальної суми боргу 

(КГПод) 

Коефіцієнт ефективності грошових потоків від 

операційної діяльності (КЕоп) 

Коефіцієнт рентабельності грошового потоку 

від операційної діяльності (КРод) 

 

Рис. 5.1. Показники оцінювання руху грошових коштів 

 

Обгрунтованість висновків щодо оцінювання рентабельності 

отриманих і витрачених грошових коштів залежить від обраних показників 

для їх аналізування. Оскільки рух грошових коштів на підприємстві з 
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приводу їх отримання та витрачання не завжди пов’язаний з отриманням 

фінансового результату одного і того ж звітного періоду.  

Принцип нарахування визначає суть отримання фінансового результату 

і відображення в обліку, на противагу грошовим коштам, які враховуються 

при реальному їх надходженні, тобто згідно касового методу. Тому 

відбувається різне відображення фінансового результату і отримання коштів 

у звітності, і може бути це в різні періоди, якщо нарахування і надходження 

не співпадають. 

Через те при оцінюванні спадної тенденції рентабельності витрачених 

грошових коштів слід враховувати той факт, що це не завжди означає 

негативний результат діяльності, оскільки підприємство в майбутньому 

очікує отримати прибуток. Таке є пояснення стосується також зниження 

рентабельності грошових коштів, що надійшли, і це не вважається 

негативним якщо кошти надійшли в попередні періоди, а фінансовий 

результат розраховано в поточному періоді. 

Забезпечення збалансованості надходжень та витрачань коштів 

свідчить про стійкість фінансового становища господарюючого суб’єкта. Це 

оцінюється через показник рівня достатності надходження грошових коштів: 

 

                                                
нГП

Р п
д

ГП
 ,                                               (5.1) 

 

де Рд – рівень достатності надходження грошових коштів, ГПп – 

позитивний грошовий потік в звітному періоді, ГПн – негативний грошовий  

потік у звітному періоді. 

Оптимальним значенням зазначеного показника приймається одиниця і 

підтверджує відповідність надходження грошових коштів та їх витрачань. 

Якщо ж значення більше 1, то надходження будуть більшими за витрачання 

грошових коштів і певною мірою буде свідчити про можливість 
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неефективного використання даного виду ресурсів і особливо в 

довгостроковому часі.  

Протилежну ситуацію засвідчує значення показника менше 1, тобто 

незбалансоване співвідношення надходжень і витрачань коштів в одному 

періоду. Та все ж ця ситуація не вважається незадовільною. Оскільки при 

нестачі коштів використовуються їх залишки з попередніх періодів, що не 

здійснює негативний вплив в поточному періоді. Погіршення можна лише 

очікувати в майбутніх періодах, коли надходжень коштів буде не вистачати 

для покриття витрачань і зумовить дефіцит.  

Саме через це у випадку нерівності витрачань коштів та надходжень 

короткостроково, і наявний залишок для покриття цієї різниці, грошові 

потоки господарюючого суб’єкта оцінюються як позитивна тенденція. 

Звітні дані ТОВ АБА «АСТРА» використаємо для оцінювання 

достатності надходжень грошових коштів та ефективності їх використання 

(табл. 5.1) (додатки А, Б, В, Д, Е, Ж).  

Таблиця 5.1 

Аналізування достатності надходжень грошових коштів та 

ефективності їх використання ТОВ АБА «АСТРА» 

Показники 2016 рік 2017 рік 2018 рік 
Відхилення 

2017/2016 2018/2017 

Рд 105,44 100,17 99,30 -5,27 -0,87 

РЗ 23,24 19,52 50,13 -3,72 +30,61 

РВ 0,69 0,55 0,73 -0,14 +0,18 

РН 0,66 0,55 0,74 -0,11 +0,19 

РГП 12,77 -28,65 -105,32 -41,42 -76,67 

КЕ 0,05 -0,02 -0,01 -0,07 +0,01 

КОД 0,11 -0,04 -0,02 -0,15 +0,02 

КЕоп 0,05 -0,05 -0,02 -0,10 +0,03 

КГПод 0,10 -0,04 -0,01 -0,14 +0,03 

КРод 2,28 1,89 2,19 -0,39 +0,30 
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Результати аналізу показують, що надходження грошових коштів у 

2016 р. та 2017 р. випереджали їх виплати, лише в 2018 р. ТОВ АБА 

«АСТРА» мало недостатньо коштів для покриття виплат. Рентабельність 

залишку грошових коштів на кінець 2018 р. зросла до 50,13 %. Це означає 

збільшення суми прибутку на 1 грн. грошових коштів, якими володіє 

підприємство в поточному періоді. 

Рентабельність витрачених та отриманих грошових коштів протягом 

2017-2018 рр. в цілому мала тенденцію до зростання, що зумовлено 

зростанням фінансового результату та зменшенням негативного грошового 

потоку.  

Рентабельність чистого грошового потоку в 2018 р. порівняно з 2017 р. 

мала негативне значення, що стало результатом отримання підприємством 

негативного чистого грошового потоку.  

Зменшення коефіцієнта ефективності грошових потоків на 0,07 пункта 

в 2017 р. свідчить про зниження оборотності грошових коштів, в той же час в 

2018 р. відбулося незначне зростання даного показника, що засвідчило про 

прискорення оборотності грошових коштів.  

Коефіцієнт руху грошових коштів в результаті операційної діяльності в 

2017 році зменшився, а в 2018 році поступово зростає, але ще мав негативне 

значення – 0,02.  

Чистий грошовий потік від операційної діяльності мав позитивне 

значення лише в 2016 році, в 2017-2018 рр. – негативне, тобто поки що не 

перевищує середній розмір поточних зобов’язань підприємства.  

Коефіцієнт ефективності грошових потоків від операційної діяльності 

протягом 2016-2018 рр. становив лише 0,05, -0,05 і -0,02, що підтверджує 

перевищення видатків від операційної діяльності над отриманнями грошових 

коштів.  

Коефіцієнт відношення грошового потоку від операційної діяльності до 

загальної суми боргу спочатку зменшився, а потім поступово почав зростати, 

що свідчить про незначне збільшення заборгованості по довгострокових та 
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поточних зобов’язаннях. Якщо в 2016 році даний коефіцієнт становив 0,10, 

то в 2018 році цей коефіцієнт зріс до -0,01.  

Коефіцієнт рентабельності грошового потоку від операційної 

діяльності протягом 2016-2018 рр. коливався. Оскільки ТОВ АБА «АСТРА» 

отримало прибуток від операційної діяльності, то в 2016 році на 1 грн. 

позитивного грошового потоку від операційної діяльності припадало 2,28 

коп. прибутку, в 2017 році – 1,89 коп. і в 2018 році – 2,19 коп. прибутку. 

 

5.2. Оцінювання ліквідного грошового потоку підприємства 

 

Ліквідний грошовий потік можна визначити як співставлення отримань 

та витрачань коштів. Значимість ліквідного грошового потоку визначена тим, 

що це вагомий чинник характеристики фінансової стійкості суб’єкта 

господарювання. Цей показник показує як змінююється чиста кредитна 

позиція впродовж досліджуваного періоду. Остання розраховується шляхом 

співставлення суми кредитів і обсягом грошових коштів. Ліквідний 

грошовий потік має тісний взаємозв’язок з фінансовим важелем, який оцінює 

верхній рівень, до якого підприємство може ще отримувати для своєї 

діяльності кредити банку. 

Оперативний розрахунок потоку грошових коштів на підприємстві 

забезпечується використанням методу ліквідного грошового потоку. Цей 

метод є можливим для застосування при експрес-діагностиці фінансового 

стану підприємства. Суть ліквідного грошового потоку полягає в тому, що це 

показник надлишкової суми або дефіциту сальдо грошових коштів 

підприємства, що можливе при повному погашенні усіх боргових зобов’язань 

по позиках. Показник дає характеристику абсолютній величині грошових 

коштів в результаті операційної діяльності, фінансових та інвестиційних 

операцій підприємства [12; 15; 31; 37]. 

Розрахунок ліквідного грошового потоку буде за формулою: 
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                            )()( 000111 ГКККДКГКККДКЛГП  ,                         (5.2) 

 

де ДК1, ДК0 – довгострокові кредити на початок і кінець 

досліджуваного періоду;  

КК1, КК0 – короткострокові кредити на кінець і початок 

досліджуваного періоду;  

ГК1, ГК0 – грошові кошти на кінець і початок досліджуваного періоду. 

 

В табл. 5.2 наведена методика розрахунку ліквідного грошового потоку 

для ТОВ АБА «АСТРА» протягом 2016-2018 рр.  

Таблиця 5.2 

Розрахунок ліквідного грошового потоку ТОВ АБА «АСТРА» 

№ 

з/п 
Показники 2016 рік 2017 рік 2018 рік 

 На початок періоду:    

1 Довгострокові кредити, тис. грн. 40229 45565 47029 

2 Короткострокові кредити, тис. грн. 29038 30803 101229 

3 Грошові кошти, тис. грн. 2552 54207 26658 

 На кінець періоду:    

4 Довгострокові кредити, тис. грн. 45565 47029 46395 

5 Короткострокові кредити, тис. грн. 30803 101229 87201 

6 Грошові кошти, тис. грн. 54207 26658 16410 

 Ліквідний грошовий потік ((п.4 + п.5 – п.6)  

 (п.1 + п.2 – п.3)) 
-44554 99439 -4414 

 

Як свідчать розраховані дані, ТОВ АБА «АСТРА» в 2016 р. і в 2018 р. 

підприємство мало дефіцитне сальдо грошових коштів (показник 

негативного ліквідного грошового потоку). Його розмір в 2016 році становив 

44554 тис. грн., в 2018 році – 4414 тис. грн. В 2017 році на досліджуваному 

підприємстві був позитивний ліквідний потік і становив 99439 тис. грн. 

Різниця показника ліквідного грошового потоку від інших показників 

оцінювання ліквідності визначено тим, що вони дають можливіть оцінювати 

здатність підприємства погасити зобов’язання зовнішнім кредиторам.  

В той час як ліквідний грошовий потік дає характеристику абсолютній 

величині грошових коштів, як є результатом діяльності підприємства. Через 
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те цей показник виступає оцінкою внутрішньої результативності роботи 

підприємства.  

Поряд з цим він може використовуватися і для прийняття 

інвестиційних та фінансових рішень потенційними інвесторами та 

кредиторами даного підприємства. 

 

Висновки до розділу 5 

 

Надходження грошових коштів ТОВ АБА «АСТРА» у 2016-2017 рр. 

випереджали їх виплати, в 2018 р. мало недостатньо коштів для покриття 

виплат. Рентабельність залишку грошових коштів на кінець 2018 р. зросла до 

50,13%.  

Рентабельність витрачених та отриманих грошових коштів в 2018 р. 

мала тенденцію до збільшення, що зумовлено збільшенням фінансового 

результату. Рентабельність чистого грошового потоку в 2018 р. порівняно з 

2017 р. мала негативне значення.  

Збільшення коефіцієнта ефективності грошових потоків на 0,01 пункта 

свідчить про збільшення оборотності грошових коштів. Коефіцієнт руху 

грошових коштів в результаті операційної діяльності поступово зростає. 

Коефіцієнт ефективності грошових потоків від операційної діяльності 

протягом 2016-2017 рр. становив 0,05, -0,05, -0,02 в результаті перевищення 

видатків грошових коштів над надходженнями та негативного грошового 

потоку.  

Коефіцієнт відношення грошового потоку від операційної діяльності до 

загальної суми боргу в 2018 р. поступово зростає в результаті незначного 

збільшення заборгованості по довгострокових та поточних зобов’язаннях. 

Коефіцієнт рентабельності грошового потоку від операційної діяльності 

протягом 2016-2018 рр. мав позитивне значення. 

Метод ліквідного грошового потоку дозволяє оперативно розрахувати 

потік грошових коштів на підприємстві. Ліквідний грошовий потік 
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характеризує абсолютну величину грошових коштів, які отримуються в 

результаті фінансово-господарської діяльності підприємства, тому він є 

більш «внутрішнім» показником, який виражає результативність його 

роботи, може використовуватися для прийняття інвестиційних та фінансових 

рішень потенційними інвесторами і кредиторами підприємства.  

ТОВ АБА «АСТРА» в 2016 р. і в 2018 р. підприємство мало дефіцитне 

сальдо грошових коштів (показник негативного ліквідного грошового 

потоку). Його розмір в 2016 році становив -44554 тис. грн., в 2018 році – -

4414 тис. грн. В 2017 році підприємство мало позитивне сальдо грошових 

коштів (99439 тис.  грн.). 
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РОЗДІЛ 6 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ  

НА ТОВ АБА «АСТРА» 

 

 

6.1. Охорона праці на ТОВ АБА «АСТРА»  

 

Служба охорони праці на ТОВ АБА «АСТРА» створена для здійснення 

заходів правового, організаційно-технічного, санітарно-гігієнічного, 

соціально-економічного і лікувально-профілактичного характеру щодо 

запобігання нещасних випадків, професійних захворювань і аварій на 

підприємстві. Тому ця служба виконує завдання з контролю безпеки процесів 

на виробництві, забезпечення спецзасобами працівників, професійної 

підготовки та підвищення кваліфікації працівників в сфері охорони праці, 

забезпечення оптимальних режимів праці та відпочинку працівників, 

професійного набору працівників для виконання вказаних робіт.  

До функцій служби охорони праці належать: забезпечення ефективної 

системи управління; керівництво роботою з охорони праці; підбір заходів із 

забезпечення норм безпеки, гігієни праці та виробничого середовища; 

складання методичних вказівок з проведення інструктажу з питань охорони 

праці; надання працівникам правил, стандартів, норм, положень, інструкцій;  

оперативний та поточний контроль стану охорони праці на підприємстві; 

ведення обліку, аналізування нещасних випадків, професійних захворювань і 

аварій, визначення шкоди від них; підготовка та складання статистичних 

даних підприємства по охороні праці [8; 17]. Ця служба може як видавати 

приписи з усунення виявлених недоліків, так і матеріально заохочувати 

працівників, які сумлінно виконують свої обов’язки і активно беруть участь у 

заходах з підвищення безпеки та покращення умов праці. Служба охорони 

праці планує види робіт по охороні праці на перспективу, на поточний період 

та оперативно. Фінансуванням охорони праці займається роботодавець. 



80 
 

Профілактичні заходи з охорони праці, втілення програм на 

загальнодержавному, галузевому та регіональному рівні щодо покращення 

стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, інших програм із 

запобігання нещасним випадкам та професійним захворюванням 

фінансується на державному і місцевих рівнях [52]. Для ТОВ АБА «АСТРА» 

витрати на охорону праці становлять не менше 0,5 відсотка від суми 

реалізованої продукції (табл. 6.1). 

 Таблиця 6.1 

Фінансування заходів охорони праці на ТОВ АБА «АСТРА» за 

період 2016-2018 рр. 

Обсяг реалізованої 

продукції, тис.грн. 

Сума фінансування (0,5%), 

тис.грн. 

Абсолютне відхилення, 

тис.грн 

2016 2017 2018 2016 2017 2018 
2016-

2017 

2017-

2018 

2016-

2018 

808078 1138533 1185259 4040,39 5692,67 5926,30 1652,28 233,63 1885,91 

 

Дані табл. 6.1 засвідчили про збільшення фінансування заходів охорони 

праці на ТОВ АБА «АСТРА» в 2018 р. порівняно з 2016 р. на 1885,91 тис. 

грн., що зумовлено збільшенням обсягів реалізованої продукції. Ці кошти 

спрямовуються на купівлю спецодягу, спецвзуття та інших засобів 

індивідуального захисту працівників; на утримання основних засобів в 

придатному стані; забезпечення працівників спецхарчуванням при виконанні 

роботи в шкідливих умовах; здійснення медогляду працівників, які 

працюють у важких умовах. 

Облік, аналізування та оцінювання показників охорони праці 

спрямовані на пошук, обгрунтування та втілення рішень управлінським 

персоналом. Це здійснюється шляхом системного обліку показників стану 

охорони праці, аналізування причин невиконання чинного законодавства з 

охорони праці, розробки шляхів з усунення встановлених недоліків. Для 

цього беруться дані про нещасні випадки та профзахворювання; дані по всіх 

видах контролю за станом охорони праці; дані паспортів санітарно-

технічного стану умов праці в цеху; результати обстежень будівель, споруд, 
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приміщень, обладнання та ін. Для оцінки стану охорони праці у цехах 

береться коефіцієнт рівня охорони праці. Комплексний аналіз виробничих 

умов, виявлення небезпек, оцінювання та регулювання ризиків здійснюється 

з допомогою показників частоти травматизму, важкості травматизму, 

загального травматизму, частоти випадків захворювань, днів 

непрацездатності, важкості захворювань, витрат на охорону праці [8; 17]. 

Результати розрахунків наведено в табл. 6.2. 

                                                                                                       Таблиця 6.2 

Оцінка стану охорони праці на ТОВ АБА «АСТРА» 

№ Назви показників і їх складових 
Роки 

2016 2017 2018 

1 Середньоблікова кількість працюючих 108 114 119 

2 Кількість нещасних випадків за звітний період 1 1 1 

3 Загальна кількість днів непрацездатності за всіма нещасними 

випадками за звітний період 
11 10 12 

4 Кількість випадків захворювань 15 9 11 

5 Сумарна кількість днів непрацездатності за звітний період 13 12 14 

6 Показник частоти травматизму 0,009 0,009 0,008 

7 Показник важкості травматизму 11 10 12 

8 Показник загального травматизму 0,10 0,09 0,10 

9 Показник частоти випадків захворювань 13,89 7,89 9,24 

10 Показник днів непрацездатності 0,12 0,11 0,12 

11 Показник важкості захворювань 0,87 1,33 1,27 

12 Показник витрат на охорону праці 0,54 0,53 0,66 

13 Коефіцієнт технічної безпеки обладнання 0,96 0,95 0,97 

14 Коефіцієнт рівня дотримання правил охорони праці 0,95 0,96 0,94 

15 Коефіцієнт виконання планових робіт з охорони праці 0,80 0,82 0,79 

16 Коефіцієнт рівня охорони праці 0,90 0,91 0,90 

 

Аналізування та оцінювання стану охорони праці на ТОВ АБА 

«АСТРА» засвідчило задовільний стан охорони праці на підприємстві. Це 

підтверджують результати розрахованих показників рівня охорони праці. 

Коефіцієнт рівня охорони праці трохи менше 1 протягом 2016-2018 рр. на 

досліджуваному підприємстві. З метою забезпечення поліпшення охорони 

праці на підприємстві кожного наступного року прирівнюють до базового 

коефіцієнта стану охорони праці (коефіцієнт рівня охорони праці 

попереднього року збільшений на 5%). При недосягненні базового рівня 

показника, то значення коефіцієнта залишається наступного року. 
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Перевищення базового рівня показника на 5% наступного року 

заплановується збереження фактичного досягнутого значення. Рівність 

коефіцієнта рівня охорони праці одиниці дає підстави для матеріального 

заохочення виробничого підрозділу за якісну охорону праці. 

Визначення економічної ефективності здійснюється для вибору 

оптимального варіанту покращення умов та безпеки праці з соціальною 

ефективністю, виявлення впливовості методів покращення умов праці в 

розрізі основних показників діяльності підприємства, розробка шляхів 

зростання продуктивності праці при покращенні умов праці [13, с. 216]. Для 

визначення показника ефективності витрат підприємства на заходи з охорони 

праці співставляють суму економії від поліпшення умов і безпеки праці за рік 

та суму вкладень підприємства в заходи з охорони праці [8; 17]. За 

досліджуваний період річна економія від поліпшення умов і безпеки праці на 

ТОВ АБА «АСТРА» становила в 2016 р. 252 тис. грн., в 2017 р. – 335 тис. 

грн, в 2018 р. – 264 тис. грн. Відповідно показник ефективності витрат 

досліджуваного підприємства на заходи з охорони праці в 2016 р. становив 

0,06, в 2017 р. – 0,06 та в 2018 р. – 0,04. Таким чином, економічна 

ефективність витрат на поліпшення умов праці та підвищення її безпеки 

залишається ще низькою. 

 

6.2. Розроблення і реалізація заходів щодо захисту працівників 

суб’єкта господарювання (підприємства, цеху, дільниці) від наслідків НС 

 

Для здійснення заходів щодо ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій суб’єктами господарювання із чисельністю працівників більш як 50 

осіб розробляються плани реагування на надзвичайні ситуації. 

План реагування суб’єкта господарювання визначає організаційні і 

практичні заходи та порядок дій, підрозділів (посадових осіб) з питань 

цивільного захисту та персоналу суб’єкта господарювання при виникнення 

надзвичайних ситуацій на ньому. 
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Реальність плану реагування суб’єкта господарювання забезпечується: 

 всебічним і глибоким аналізом стану безпеки на об’єкті суб’єкта 

господарювання, прогнозуванням можливих проявів небезпечних чинників 

та побудови сценаріїв розвитку загроз виникнення НС; 

 обгрунтованими розрахунками необхідних фінансових, матеріальних 

і людських ресурсів, а також часу, необхідного для підготовки та проведення 

запланованих заходів [22]. 

Діяльність щодо реагування на НС полягає в організації та координації 

робіт та заходів з: припинення дії або впливу небезпечних факторів, 

викликаних нею; рятування персоналу; локалізації зони надзвичайної 

ситуації; ліквідації або мінімізації її наслідків, які становлять загрозу життю 

або здоров’ю персоналу, заподіяння шкоди майну. Режим функціонування 

НС встановлюється за умов істотного погіршення виробничо-промислової, 

радіаційної, хімічної, біологічної, сейсмічної та гідрометерологічної 

обстановки та отримання інформації про виникнення НС на об’єктів. 

У режимі функціонування надзвичайної ситуації здійснюються: заходи, 

передбачені для режиму функціонування підвищеної готовності; заходи 

щодо термінового оповіщення про виникнення аварії та інформування про 

ситуацію, що складається і прогноз її розвитку; здійснення посадовими 

особами подання інформації та проведення оповіщення у режимі 

функціонування надзвичайної ситуації визначеними каналами та 

встановленим способом у встановлені терміни; заходи, передбачені планом 

для виконання керівним складом, органом управління та силами цивільного 

захисту у режимі функціонування надзвичайної ситуації, порядок та термін 

їх виконання; заходи щодо управління силами і засобами у режимі 

надзвичайної ситуації та підтримання взаємодії; виконання заходів щодо 

захисту персоналу, майна. 

Основні способи захисту працівників від уражальної дії факторів, що 

виникають у НС мирного та воєнного часу, такі: використання засобів 
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індивідуального захисту; укриття працівників у захисних спорудах; 

здійснення заходів з евакуації працівників [4].  

Використання засобів індивідуального захисту полягає у своєчасному 

використанні спеціальних індивідуальних засобів, що забезпечують захист 

органів дихання, шкіри, підвищує захисні властивості організму від дії 

СДОР, РР та бактеріальних засобів. Укриття працівників у захисних 

спорудах полягає у своєчасному укритті людей у спеціальних інженерних 

спорудах, що здатні захистити працівників від дії уражальних факторів або 

послабити їх дію. Утримання захисних споруд цивільного захисту у 

готовності до використання за призначенням здійснюється суб’єктами 

господарювання, на балансі яких вони перебувають, за рахунок власних 

коштів. Проведення заходів з евакуації вимагає всебічного забезпечення, яке 

включає: радіаційний,  та хімічний та медичний захист, матеріальне, 

технічне, транспортне забезпечення та охорону громадського порядку, що 

організовують служби ЦЗ під керівництвом начальника ЦЗ об’єкта. 

Ефективність плану реагування суб’єкта господарювання значною 

мірою залежить від того, наскільки заплановані до здійснення заходи 

узгоджені між собою за цілями, місцем, часом, складом залучених сил і за 

способом виконання. Важливо, щоб заходи знайшли узгоджене і адекватне 

відображення в планах територіальної підсистеми ЄДСЦЗ та відповідних її 

ланок. 

 

6.3. Проведення оцінки масштабу, розмірів втрат та інших 

наслідків можливої НС суб’єктом господарювання 

 

Надзвичайні ситуацій на окремому підприємстві можуть спричинити 

ряд соціальних, економічних та екологічних наслідків для суспільства. 

Останніми роками визначення збитків знаходиться у полі підвищеної уваги у 

зв’язку із посиленням ринкових важелів впливу на управління національним 

господарством та намаганням органів державної влади оперувати більш 



85 
 

коректними показниками заподіяної шкоди внаслідок порушення 

природоохоронного законодавства та надзвичайних подій. Численні НС, які 

завдають все більшої шкоди через катастрофічне старіння основних фондів 

та кволе вдосконалення систем реагування, захисту та попередження 

природних та техногенних катастроф, потребують цілеспрямованої 

державної політики, із залученням важелів економічного блоку уряду, та, 

основне, через вдосконалення нормативно-методичної системи 

природоохоронної політики. Це об’єднання може спиратися на посилення 

ролі неурядових структур у забезпечення екологічної безпеки, особливо 

страхових організацій та аудиторської і консалтингової діяльності, через 

вдосконалення системи державного перерозподілу повноважень щодо 

попередження НС, і, можливо, головне, через приведення у відповідність 

нормативним визначенням заподіяного збитку з фактичними витратами та 

ліквідацію їх наслідків [67]. 

Усі збитки поділяються на види залежно від завданої фактичної  

шкоди, зокрема від: 

 втрати життя та здоров’я населення (Нр);  

 руйнування та пошкодження основних фондів,  знищення майна та  

продукції (Мр);  

 невироблення продукції внаслідок припинення виробництва (Мп);  

 вилучення або порушення сільськогосподарських угідь (Рс/г);  

 втрат тваринництва (Мтв);  

 втрати деревини та інших лісових ресурсів (Рл/г);  

 втрат рибного господарства (Рр/г);  

 знищення або погіршення якості рекреаційних зон (Ррек);  

 забруднення атмосферного повітря (Аф);  

 забруднення поверхневих і підземних вод та джерел, внутрішніх  

морських вод і територіального моря (Вф);  

 забруднення земель несільськогосподарського призначення (Зф);  

 збитки, заподіяні природно-заповідному фонду (Рпзф). 
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Методикою оцінки збитків від наслідків надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру передбачено, що загальний обсяг 

збитків від наслідків надзвичайних ситуацій розраховується як сума 

основних локальних збитків. Розрахунок збитків при НС проводиться за 

такою загальною формулою: 

 

             З = Нр +Мр +Мп +Рс/г +Мтв +Рл/г +Рр/г +Ррек + 

                                     + Рпзф +Аф +Вф +Зф                                      (6.1.) 

 

Для кожного типу НС згідно з класифікатором надзвичайних ситуацій 

встановлюється перелік основних характерних збитків щодо кожного рівня 

надвичайних ситуацій залежно від масштабів шкідливого впливу. 

 

Висновки до розділу 6 

 

Для проведення організаційно-методичної роботи з управління 

охороною праці на підприємстві керівником ТОВ АБА «АСТРА» створена 

служба з охорони праці. Фінансування заходів охорони праці на 

досліджуваному підприємстві на кінець 2018 р. порівняно з 2016 р. 

збільшилось на 1885,91 тис. грн., що прямо залежить від збільшення обсягів 

реалізованої продукції.  

Діяльність щодо реагування на НС полягає в організації та координації 

робіт та заходів з: припинення дії або впливу небезпечних факторів, 

викликаних нею; рятування персоналу; локалізації зони надзвичайної 

ситуації; ліквідації або мінімізації її наслідків.  

Численні НС потребують цілеспрямованої державної політики, із 

залученням важелів економічного блоку уряду, та, основне, через 

вдосконалення нормативно-методичної системи природоохоронної політики. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Гроші можуть виступати в різних формах (металеві, паперові, кредитні) 

і проявляють свою сутність через функції, які вони виконують. Завдяки 

функціям грошей в якості засобів обігу та платежу, вони знаходяться в 

постійному русі. Рух грошей у внутрішньому обороті країни являє собою 

грошовий обіг, який виражений у готівковій та безготівковій формах, які, в 

свою чергу, опосередковують рух товарів і послуг, а також обслуговують 

нетоварні платежі. Грошові кошти розглядають як економічну, так і облікову 

категорії. З одного боку, гроші – це особливий товар, що виконує роль 

всезагального еквівалента та є загальним засобом обігу. З другого боку, 

грошові кошти – це кошти, які має підприємство у своєму розпорядженні для 

здійснення різних виплат.  

З метою узагальнення існуючих загальноприйнятих ознак класифікації 

грошових коштів запропонована удосконалена їх класифікація для потреб 

управління грошовими коштами за такими основними ознаками, як: 1) форма 

існування (готівкові грошові кошти, безготівкові грошові кошти); 2) вид 

валюти (грошові кошти в національній валюті, грошові кошти в іноземній 

валюті); 3) обмеженість у напрямах використання (грошові кошти без 

обмежень у напрямах використання, грошові з обмеженнями у напрямах 

використання); 4) місцем зберігання (грошові кошти у касі підприємства 

(установи, організації), грошові кошти на рахунках у банку, грошові кошти 

на мікропроцесорі старт-карток, грошові кошти в пам’яті ЕОМ на жорстких 

дисках). 

Аналіз нормативно-правових актів щодо організації обліку грошових 

коштів в Україні приводить до висновку, що сьогодні нормативно-правова 

база щодо готівкового обігу, готівкових та безготівкових платежів в 

основному відповідає потребам підприємства. Розподіл грошових коштів за 

діяльністю пов’язаний з відмінностями в вимогах, які пред’являють 

користувачі до звітної інформації. Тому, аналізуючи поточну інформацію, 
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важливо оцінити достатність грошових коштів для підтримки економічного 

процесу суб’єктів господарювання та виявити тенденції збільшення обороту, 

спричинені розширенням потужностей. Інформаційна концепція аудиту 

грошових коштів на підприємстві, яка формує чотири напрямки інформації, 

включає: законодавча інформація; інформація, яка безпосередньо пов’язана з 

суб’єктом господарювання; інформація, що стосується третіх осіб; 

інформація, пов’язана з аудитом. 

Готівка є абсолютно ліквідним активом, тому необхідний постійний 

контроль і облік касових операцій. До касових операцій відносять операції, 

пов’язані з отриманням і використанням готівки безпосередньо з каси 

підприємства. Основним нормативним актом, що регулює правила ведення 

розрахунків готівкою, є Положення про ведення касових операцій у 

національній валюті в Україні. Для обліку готівки в плані рахунків 

передбачено активний рахунок 30 «Готівка». Надходження й вибуття готівки 

оформлюється прибутковими (ф. № КО-1) і видатковими (ф. № КО-2) 

касовими ордерами. Доцільно внести зміни у прибутковий та видатковий 

касові ордери, доповнивши їх окремими даними про операційну, 

інвестиційну та фінансову діяльність, тобто у касових документах необхідно 

реєструвати одночасно вид господарської діяльності з метою належного 

узагальнення даних у касовій книзі, регістрах бухгалтерського обліку. 

В умовах ринкової економіки кожне підприємство повинне відкривати 

рахунки в банківських установах для розрахунків з іншими підприємствами, 

організаціями, працівниками підприємств, іншими особами, для 

безготівкових розрахунків, а також для зберігання власних коштів. В ході 

підприємницької діяльності ТОВ АБА «АСТРА» здійснює розрахунки з 

іншими підприємствами як готівкою, так і безготівково, переказуючи кошти 

з свого банківського рахунку на відповідні рахунки інших підприємств. 

Облікове відображення руху грошових коштів на банківських рахунках 

виконується на рахунку 31 «Рахунки в банках». Для покращення здійснення 

безготівкових розрахунків важливим є удосконалення найбільш поширеної 
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форми розрахункового документа в банківських операціях – платіжного 

доручення. Оперативність виконання доручення по платежах з 

використаннях цього документа можна забезпечити шляхом відміни такого 

реквізиту, як «Одержано банком» (оскільки дати отримання і проведення 

банком співпадають). Внаслідок цього можна усунути дублювання дати 

здійснення перерахування коштів банківською установою за дорученням 

клієнта, так як банк отримує і виконує платіж в один і той самий день. 

Стаття балансу «Гроші та їх еквіваленти» відображає інформацію про 

готівку в касі, грошові кошти на рахунках в банках, грошові кошти в дорозі, 

електронні гроші, еквіваленти грошових коштів. Звіт, що розкриває дані про 

отримання і витрачання грошових коштів впродовж звітного періоду від 

операційних, інвестиційних та фінансових операцій – це звіт про рух 

грошових коштів. ТОВ АБА «АСТРА» формує звіт про рух грошових коштів 

згідно прямого методу. На основі цього звіту користувач отримує детальне 

уявлення про операційні, інвестиційні і фінансові операції підприємства 

впродовж звітного періоду. 

Для проведення аналізу грошових потоків (у розрізі трьох видів 

діяльності підприємства  операційної, інвестиційної і фінансової) 

підприємство використовує Звіт про рух грошових коштів. Мета аналізу руху 

грошових коштів – встановлення рівня достатності формування грошових 

потоків в розрізі видів діяльності, їх ефективності, збалансування 

позитивного (надходження грошових коштів) та негативного (вибуття 

грошових коштів) грошових потоків за обсягом і в часі. Значимість 

проведення такого аналізу зростає при порівнянні надходжень грошових 

коштів та чистого фінансового результату з метою підтвердження якості 

останнього: ближчі значення надходжень грошових коштів та чистого 

фінансового результату означають високу якість фінансового результату. 

Здійснення аудиту грошових коштів ТОВ АБА «АСТРА» відбувається 

в розрізі таких напрямків: аудит касових операцій та операцій на поточному 

рахунку. Аудит касових операцій передбачає такі процедури: зібрати 
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загальну інформацію про ведення касових операцій; оцінити надійність 

системи внутрішнього контролю касових операцій; оцінити величину 

аудиторського ризику, визначити метод аудиту та підхід до проведення 

аудиту; скласти план у відповідному розділі програми аудиторської 

перевірки (щодо операцій у касі); виконання аудиторських процедур. 

Перевірка грошових коштів на банківському рахунку передбачає вивчення 

дотримання порядку відкриття рахунку згідно чинного законодавства, 

визначення кількості рахунків в банках, відповідність операцій на рахунках 

нормативних положенням, правильності зарахування коштів на рахунки та 

перерахування в бюджет, фонди, різним контрагентам, співставлення даних 

первинних документів, зведених документів та звітності щодо банківських 

операцій. 

Аналіз руху грошових коштів діяльності ТОВ АБА «АСТРА» показав, 

що у 2018 році порівняно з 2017 роком відбулося зростання надходження 

грошових коштів (на 35925 тис. грн. або 2,52 %). Це зумовлено зростанням 

надходжень від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) (на 56071 тис. 

грн.). Одночасно відбулося зменшення надходження грошових коштів за 

рахунок зменшення отримання позик (на 220112 тис. грн.), інших 

надходжень (на 34 тис. грн). Витрачання грошових коштів в 2018 році 

порівняно з 2017 роком також збільшилося (на 48574 тис. грн. або 3,41 %). 

Такі зміни викликали збільшення залишку грошових коштів на кінець 2018 

року на 10248 тис. грн. 

У 2018 році порівняно з 2017 роком відбулося зростання питомої ваги 

надходження грошових коштів від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг) (на 1,48 пунктів структури). Одночасно відбулося зменшення 

питомої ваги отримання позик (на 1,48 пунктів структури). Питома вага 

інших надходжень залишилась без змін. В той же час відбулося зростання 

питомої ваги витрачання грошових коштів на оплату товарів (робіт, послуг) 

(на 5,73 пунктів структури), погашення позик (на 0,12 пунктів структури), 

оплату праці (на 0,01 пунктів структури) та оплату відрахувань на соціальні 
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заходи (на 0,01 пунктів структури). Одночасно відбулося зменшення питомої 

ваги витрачання грошових коштів на придбання необоротних активів (на 0,09 

пунктів структури), оплату зобов’язань з податків і зборів (на 0,36 пунктів 

структури) та інші витрачання (на 5,45 пунктів структури). 

Результати аналізу коефіцієнтів ефективності використання грошових 

коштів підприємства показують, що виплати грошових коштів у 2018 р. 

випереджали їх надходження, тобто ТОВ АБА «АСТРА» мало недостатньо 

коштів для покриття виплат. Рентабельність залишку грошових коштів на 

кінець 2018 р. зросла до 50,13 %.  

Рентабельність витрачених та отриманих грошових коштів протягом 

2017-2018 рр. мала тенденцію до зростання, що зумовлено зростанням 

фінансового результату та зменшенням негативного грошового потоку. 

Рентабельність чистого грошового потоку в 2018 р. порівняно з 2017 р. мала 

негативне значення. В 2018 р. відбулося незначне зростання коефіцієнта 

ефективності грошових потоків, що засвідчило про прискорення оборотності 

грошових коштів. Коефіцієнт руху грошових коштів в результаті операційної 

діяльності в 2018 році поступово зростає. Коефіцієнт ефективності грошових 

потоків від операційної діяльності протягом 2016-2018 рр. становив лише 

0,05, -0,05 і -0,02 в результаті перевищення видатків над надходженнями 

грошових коштів. Коефіцієнт відношення грошового потоку від операційної 

діяльності до загальної суми боргу потім поступово почав зростати. 

Коефіцієнт рентабельності грошового потоку від операційної діяльності 

протягом 2016-2018 рр. коливався. 

Показник надлишкого або дефіцитного сальдо грошових коштів – це 

ліквідний грошовий потік. ТОВ АБА «АСТРА» в 2016 р. і в 2018 р. 

підприємство мало дефіцитне сальдо грошових коштів (негативний ліквідний 

грошовий потік). Його розмір в 2016 році становив 44554 тис. грн., в 2018 

році – 4414 тис. грн. В 2017 році на досліджуваному підприємстві був 

позитивний ліквідний потік і становив 99439 тис. грн. 



92 
 

Служба охорони праці створена на ТОВ АБА «АСТРА» для виконання 

правових, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних, соціально-

економічних і лікувально-профілактичних заходів. Фінансування заходів 

охорони праці на досліджуваному підприємстві на кінець 2018 р. порівняно з 

2016 р. збільшилось на 1885,91 тис. грн., що прямо залежить від збільшення 

обсягів реалізованої продукції. 

Діяльність щодо реагування на НС полягає в організації та координації 

робіт та заходів з: припинення дії або впливу небезпечних факторів, 

викликаних нею; рятування персоналу; локалізації зони надзвичайної 

ситуації; ліквідації або мінімізації її наслідків, які становлять загрозу життю 

або здоров’ю персоналу. Численні НС, які завдають все більшої шкоди через 

катастрофічне старіння основних фондів та кволе вдосконалення систем 

реагування, захисту та попередження природних та техногенних катастроф, 

потребують цілеспрямованої державної політики, із залученням важелів 

економічного блоку уряду, та, основне, через вдосконалення нормативно-

методичної системи природоохоронної політики. 
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